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Neeme kergliiklustee on valmis. 
Tervisesportlastele ja jalakäija-
tele mõeldes paigaldati tee äär-
de ka kuus istepingi ja prügi-
kasti komplekti. Neeme küla 
keskusest kuni Pärnasalu bus-
sipeatuseni võib nüüd nautida 
liikumist kahe ja poole meetri 
laiusel kergteel. 1,6 kilomeetri 
pikkuse kergliiklustee rajamine 
läks vallale maksma 160 tuhat 
eurot, raha tuli valla eelarvest.

Ihasalus lõppes 2,6 kilo-

meetri sõidutee remont. Vana 
tee oli sedavõrd lagunenud, et 
selle katet ei olnud enam või-
malik lappida. Mitmekordse va-
na pindamiskihiga teekate võe-
ti üles, pinnati ja sõidutee tehti 
ka natuke laiemaks. Kõige peal-
mine kiht on nüüd graniitkillu-
stikust.

Ihasalu tee remont läks val-
lale maksma 86 tuhat eurot, ra-
ha tuli valla eelarvest.

Ihasalu külavaheteel ei tohi 

kihutada, teatud aja jooksul 
kehtib siin ajutine kiirusepii-
rang 30 km/h. Hiljem, kui tee 
põhi on korralikult vajunud, 
jääb piirkiiruseks siin 40 km/h. 

Teetöid Neemes ja Ihasalus 
tegi Tallinna Teede AS.

Peagi peaks valmis saama 
Kuusiku tee kergliiklustee pik-
kusega 650 meetrit. Tööde al-
gus viibis, kuid lõpuks kooskõ-
lastas AS Elion tee rajamise tin-
gimusel, et sidekaablite kaitseks 

paigaldataks teekatendi alla be-
toonplaadid. Kergtee kulgeb ka 
gaasitrassi peal ning tööd muu-
dab veelgi keerukamaks see, et 
rajatava kergtee kohal asuvad 
elektri õhuliinid. Töid teostab 
Lemminkäinen Eesti Aks-
tiaselts, suuremas osas tuleb ra-
hastus EASilt. 

Nüüd õnnestub lahendada 
ka parkla probleem. Kuusiku 
tee 3 ja 5 korruselamute ees on 
vähe parkimiskohti, mistõttu 

rajab vald ajutise parkla. Parki-
misala asub paekivi põhjal, 
muldpinnas kooritakse ja raja-
takse mahasõit.

Kergliiklustee valmib osali-
selt EAS toetusega, ajutine 
parkla valla eelarvest.

4. septembril algusega kell 
19 toimub Ruu-Ihasalu kergliik-
lustee ametlik avamine. Toimu-
vad jooksuvõistlused lastele ja 
täiskasvanutele.

Tulge jooksma!

 Loo tankla on juba 16. 
Alexela tankla, kus lisaks 
bensiinile ja diislikütusele 
saab tankida ka LPG auto-
gaasi.
“Avasime Lool Alexela esimese 
uue kontseptsiooniga tank-
lapoe PAUS. Kokku on Alexelal 
plaanis avada 18 tanklapoodi 
PAUS üle Eesti,” tutvustas Ale-
xela tegevjuht Ain Kuusik. Veo-
kijuhid saavad Lool tankida ka 
AdBlue järelpõlemiskatalüsaa-
torit.

“Alexela tanklapood PAUS 
kutsub autojuhti võtma aega 
maha ja nautima hetke. PAUSis 
on olemas kõik, mida vaja kii-
reks kosutuseks. Saadaval on 
soojad küpsetised, hõrgutavad 
grillvõileivad, värskelt jahvata-
tud ubadest kohv, jahutavad 
joogid ja palju muud,” selgitas 
Alexela Oili tegevjuht Ain Kuu-
sik.

Alexela Loo tanklapoe PAUS 
avamise puhul lõikasid lindi lä-
bi Jõelähtme vallavanem And-

rus Umboja, Alexela Oili tegev-
juht Ain Kuusik ning Tesman ju-
hatuse esimees Lembit Soe. 
(pildil)

Alexela kõige uuem ja täna-
päevasem tanklapood PAUS 
asub Lool, Tallinna-Narva 
maantee ääres. Tallinna poolt 
lähenedes tuleb raudteesilla alt 
läbi sõita ning keerata parema-
le, ringteele. PAUSi aadress on 
Niidu tee 2, Loo.

Alexela Oili LPG müügijuht 
Jürgo Anni näitas huvilistele, 
kui mugav on LPG autogaasi 
tankimine.

Alexela Oil kuulub Alexela 
Gruppi ja on Eesti kõige suu-
rem tanklakett, ettevõtte 61-st 
tanklast on automaattanklaid 
57. 1993. aastal rajatud tankla-
kett annab täna tööd ligi sajale 
inimesele üle Eesti. Ettevõtte 
käive ulatus eelmisel aastal ligi 
134 miljoni euroni. Alexela Oil’i 
tanklad kannavad märki “Aus 
kütus”, mis kinnitab, et Alexela 
tasub riigile kõik maksud, täites 
nii oma kohustusi riigi ja ühis-
konna ees.

Alexela Oil avas Lool esimese uue tanklapoe PAUS

Neemes ja Ihasalus paranes liiklus Jõelähtme vallas 
makstavatest
toetustest

Kuidas kasutada
elektroonilist
õpilaskaarti

Tutvume Loo
Keskkooli andekate ja
tublide õpilastega

Teatrilaagris räägiti 
lugu Jäälinnust

Külaskäik Loo
Keskkooli sõpruskooli 
Saksamaal

Kostiveres toimus
mõisapäev ja
mõisamängud

Lool peeti üle-eestilist 
Pihlapidu

Kuidas käituda
lõhkekeha leidmisel

Muudatused avalikel 
bussiliinidel

Ajaveski ootab
töötubadesse ja
kontsertidele
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Kooliaasta on taas algamas 
ning käimas on ettevalmistused 
kooliasjade ostmiseks. Jõeläht-
me Vallavalitsus maksab kõigi-
le 1. klassi minevatele lastele ra-
nitsatoetust, hoolimata, kas 
laps läheb oma valla või mõne 
teise omavalitsuse kooli. Tingi-
museks on, et vähemalt üks va-
nematest oleks rahvastikure-
gistri andmetel elanud Jõeläht-
me vallas alates jooksva aasta 1. 
jaanuarist enne lapse koolimi-
nekut ning laps on rahvastiku-
registri andmetel Jõelähtme 
valla elanik enne kooli algust. 
Toetust hakatakse maksma ala-
tes 15. septembrist.

Kui perekond on Jõelähtme 
valla elanikeks registreeritud 
hiljem, makstakse ranitsatoe-
tust tingimusel, et laps ja vähe-
malt üks vanematest on rahvas-
tikuregistri andmetel Jõelähtme 
valla elanikud hiljemalt enne 
lapse kooli minekut ning laps ja 
vanem on rahvastikuregistri 
andmetel Jõelähtme valla ela-
nikud järgmise aasta 1. jaanua-

ri seisuga. Viimasel juhul maks-
takse ranitsatoetus välja aval-
duse esitamisele järgneva aas-
ta jaanuarikuus.

Ranitsatoetuse taotlemiseks 
peab lapsevanem, eestkostja 
või hooldaja esitama vallavalit-
susele vormikohase avalduse 
hiljemalt kolme kuu jooksul pä-
rast lapse esmakordset koolimi-
nekut. Ranitsatoetuse määr 
käesoleval aastal on 130 eurot.

Vormikohase avalduse ra-
nitsatoetuse taotlemiseks leiab 
Jõelähtme Vallavalitsuse kodu-
lehelt www.joelahtme.ee, vali-
des “juhtimine” alt “blanketid 
ja asjaajamisjuhised”. Avalduse 
võib saata postiga aadressil 
Postijaama tee 7, Jõelähtme kü-
la, Jõelähtme vald 74202 Harju-
maa või digitaalselt allkirjasta-
tuna e-posti aadressil kantse-
lei@joelahtme.ee.

Alati on võimalus tulla ka 
vallavalitsusse ja täita avaldus 
kohapeal.
Kristiina Välba
Sotsiaalnõunik

Sotsiaaltoetustest ja nende 
taotlemisest
Jõelähtme valla elanikud on sa-
geli olnud segaduses, milliseid 
toetusi või soodustusi on neil 
õigus valla elanikuna taotleda 
ning millistel tingimustel vald 
toetust maksab.

Jõelähtme vallas makstavad 
sotsiaaltoetused jagunevad ka-
heks: sissetulekust sõltuvad ja 
sissetulekust mittesõltuvad sot-
siaaltoetused. Samuti makstak-
se mitmesuguseid täiendavaid 
toetusi. Sissetulekust mittesõl-
tuvad sotsiaaltoetused on sün-
nitoetus, ranitsatoetus, meda-
liga ning kiitusega lõpetanu 
toetus, matusetoetus ja toetus 
õnnetusjuhtumi või kriisiolu-
korra puhul. Võimalik on taot-
leda ka lapsehoiuteenuse toe-
tust, hooldajatoetust ning õpi-
lase sõidusoodustust.

Nimetatud sotsiaaltoetuste 
kohta võib lähemalt lugeda val-
la kodulehelt või küsida infor-
matsiooni helistades sotsiaal-
töötajale.

Teised sotsiaaltoetused on 
mõeldud perekonna toimetule-
ku soodustamiseks ja toetust 
makstakse leibkonna netosisse-
tuleku suurust arvestades. Juu-
nikuu volikogus võeti vastu 
ning hakkas kehtima uus toi-
metulekut soodustavate sot-
siaaltoetuste maksmise kord. 
Tegemist on sissetulekust sõltu-
vate sotsiaaltoetustega, mida 
makstakse Jõelähtme valla vä-
hekindlustatud isikutele ja pe-
redele hädavajalike kulude osa-
liseks katmiseks, mida ei hüvi-
tata riiklike toetustega ja tee-
nustega ja piisavate elatusva-
henditeta isikutele vältimatu 
sotsiaalabi osutamiseks. Vähe-
kindlustatud isikuks loetakse 
inimest, kelle sissetulek ühes 
kuus on väiksem, kui kahekord-
ne riigieelarvega kehtestatud 
toimetulekupiir ning vähekind-
lustatud leibkonnaks loetakse 
peresid, kelle sissetulek ühes 
kuus leibkonna liikme kohta on 
väiksem, kui kahekordne rii-
gieelarvega kehtestatud toime-
tulekupiir. Toimetulekupiir 
käesoleval aastal on 90 eurot 
isiku (või pere esimese liikme) 
kohta ning 72 eurot iga järgne-
va pereliikme kohta. Lisaks sis-
setulekutele arvestatakse taot-
leja üldist materiaalset olukor-
da, tervislikku seisundit, ülal-
peetavate arvu, vanust ja leib-
konna kõikide liikmete netosis-
setulekuid taotlusele eelnenud 
3 kuul. Ühtlasi võetakse arves-
se ka taotleja ja/või tema leib-
konna kasutuses või omandis 

olevad vallas- ja kinnisasjad. 
Sissetulekute hulka ei arvestata 
ühekordseid riiklikke ja valla õi-
gusaktide alusel makstavaid 
sotsiaaltoetusi, tööturukoolitu-
sel, tööpraktikal ja tööharjutu-
sel osalemiseks makstavaid sti-
pendiume, sõidu- ja majutus-
toetusi, riigi tagatisel antavaid 
õppelaene. Lasteaia toiduraha 
ja osalustasu maksmisel ei võe-
ta sissetulekutes arvesse riiklik-
ke peretoetusi. Laene, võlgne-
vusi, täitenõudeid ja tasulisi ra-
viteenuseid ei arvestata toetu-
se määramisel leibkonna välja-
minekute hulka. Toetust on õi-
gus taotleda isikul, kelle eluko-
hana Eesti rahvastikuregistris 
on jooksva aasta 1. jaanuari sei-
suga registreeritud Jõelähtme 
vald. Järgnevalt on antud üle-
vaade Jõelähtme vallas maksta-
vatest sissetulekust sõltuvatest 
sotsiaaltoetustest.

Toetus isiku omaosaluse 
osaliseks katmiseks ortopeedi-
liste ja invatehnilise abivahen-
dite ostmisel ja rentimisel (va 
hambaproteesid). Toetuse suu-
rus on kuni 50% isiku kanda 
jäävast vahendi maksumusest. 
Erandkorras eraldatakse toetust 
suuremas ulatuses.

Toetus ravimite kompen-
seerimiseks. Ravimitoetuse 
taotlemisel tuleb kindlasti ar-
vestada sellega, et toetust 
makstakse retseptiravimite eest 
ja nimelise ostutšeki alusel. 
Toetust on õigus saada kuni 65 
eurot aastas, mitme kroonilise 
haiguse samaaegsel esinemisel 
kuni 130 eurot aastas. Toetuse 
maksmisel arvestab vallavalit-
sus ka isiku omaosalust ja sot-
siaalkindlustustusameti poolt 
makstavate puudest tuleneva-
te lisakulude määra kuus. Isiku 
omaosalus sõltub pensioni 
suurusest. Kuni 200 euro suu-
ruse pensioni korral on oma-
osalus 10 eurot kuus, kuni 260 
euro suuruse pensioni korral 18 
eurot kuus, kuni 320 suuruse 
pensioni korral 26 eurot kuus, 
kuni 380 euro suuruse pensio-
ni korral 32 eurot kuus ning üle 
380 euro suuruse pensioni kor-
ral 38 eurot kuus. Esitades ena-
ma, kui ühe kuu ravimitšekid, 
jagatakse ravimitele kulunud 
summa kuude peale. Kui saa-
dud summa on väiksem taotle-
ja omaosalusest, pole võimalik 
toetust eraldada.

Toetus raviprotseduuridel 
osalemiseks. Toetust makstak-
se taastusravi protseduuride 
omaosaluse osaliseks katmi-

seks arsti ettekirjutuse alusel, 
hooldusravil viibimise kulude 
katteks ning rehabilitatsioo-
niplaanist tulenevate raviprot-
seduuride hüvitamiseks. Toetu-
se suurus on kuni 50% isiku 
omaosalusest. Toetust ei maks-
ta eriarsti visiiditasude maks-
miseks.

Transporditoetus. Toetust 
makstakse raviprotseduuridele 
ja taastusravile sõitmise kulude 
osaliseks hüvitamiseks ning 
vältimatu sotsiaalabina elukoh-
ta naasmiseks. Toetuse suurus 
on kuni kaks kolmandikku sõi-
dukuludest.

Küttetoetus. Toetuse suurus 
on kuni 100 eurot ühe kalend-
riaasta jooksul. Toetust ei maks-
ta toimetulekutoetuse saajate-
le.

Toetus dokumentide taotle-
miseks (pass, isikutunnistus, 
elamisluba). Toetuse suurus on 
kuni 100% kehtivast riigilõivu 
määrast.

Toetus vähekindlustatud 
leibkondade lastele riiete ja ja-
lanõude ostmiseks. Toetust 
makstakse üks kord kalend-
riaasta jooksul, toetuse suuru-
seks on 65 eurot. Täiendavalt 
võib taotleda toetust põhikooli 
ja gümnaasiumi lõpetamiseks.

Toetus prillide ostmiseks 
(toetatakse klaaside maksu-
must). Toetuse suuruseks on 
kuni 100% prilliklaaside ostu 
summast.

Vähekindlustatud leibkon-
dade laste eest koolieelsele las-
teasutusele toiduraha ning osa-
lustasu maksmine. Toiduraha ja 
osalustasu makstakse kuni 
üheks õppeaastaks.

Toetus vähekindlustatud 
leibkondade lastele spordi- ja 
huvitegevuse osalustasu maks-
miseks. Toetust makstakse ku-
ni 240 eurot kalendriaasta jook-
sul.

Õpilaskodu kohatasu maks-
mine vähekindlustatud leib-
kondade laste ning õpi- ja/või 
käitumisraskustega õpilaste 
eest. Toetus määratakse kuni 
üheks õppeaastaks ning toetu-
se suurus on kuni 100 % koha-
maksumusest.

Ravikindlustusega hõlma-
mata isiku toetus. Toetust 
makstakse ravikindlustuseta 
isiku hädavajaliku ravikulu, 
puude astme ja töövõimekao-
tuse protsendi määramiseks 
tehtavate kulude osaliseks hü-
vitamiseks.

Eluruumide kohandamise 
toetus. Toetust makstakse isiku-

tele, kellel on raskusi eluruumis 
liikumise ning endaga toimetu-
lekuga, ehituslike kohanduste 
tegemiseks eluruumi sisenemi-
se või eluruumis toimetuleku 
hõlbustamiseks. Toetuse suu-
rus on kuni 100% teostatava töö 
maksumusest.

Toetuse taotlemiseks tuleb 
esitada Jõelähtme Vallavalitsu-
sele vormikohane avaldus, mil-
les näidatakse kõigi leibkonna-
liikmete nimed, isikukoodid, 
töökoha/-d, sissetulekud ja va-
rad. Enne 20.-ndat kuupäeva 
esitatud avaldused jõuavad lä-
bivaatamisele sama kuu sot-
siaalkomisjoni. Avaldusele lisa-
takse kulutusi tõendavad doku-
mendid (tšekid, arved, makse-
korraldused), kuludokumendid 
jooksva kuu eest (eluaseme ku-
lud), isiku(te) taotlusele eelne-
nud 3 kuu arvelduskonto(de) 
väljavõte. Ravikindlustusega 
hõlmamata isiku toetuse taot-
lusele lisatakse pere- või ra-
viarsti saatekiri ning raviasutu-
se arve või kulu tõendav doku-
ment. Eluruumide kohandami-
se toetuse taotlemisel lisatakse 
avaldusele kohandamise mak-
sumuse kalkulatsioon vähemalt 
kahelt töövõtjalt, puude rasku-
sastme ja lisakulude tuvastami-
se otsus, isiku(te) taotlusele eel-
nenud 3 kuu arvelduskonto(de) 
väljavõte ning rehabilitatsioo-
niplaani koopia. Toetuse taot-
luste menetlemisel on vallava-
litsusel õigus ja kohustus nõu-
da taotlejalt täiendavaid and-
meid vara (kinnisvara, vallasva-
ra, aktsiad, osakud jm) ja kulu-
tuste kohta ning selgitusi taot-
luses toodud andmete õigsuse 
tõestamiseks.

Erinevate toetuste maks-
mist, soodustuste võimalda-
mist ja teenuste pakkumist re-
guleerivad Jõelähtme Vallavoli-
kogu poolt vastu võetud mää-
rused, mille leiab Jõelähtme 
valla kodulehelt www.joelaht-
me.ee. Kodulehel on kättesaa-
davad ka avalduse blanketid. 
Sotsiaaltoetuse taotluse võib 
saata aadressile Jõelähtme Val-
lavalitsus, Jõelähtme küla, Pos-
tijaama tee 7, 74202, Harjumaa 
või edastada digitaalselt allkir-
jastatuna e-posti aadressil 
kantselei@joelahtme.ee. Infor-
matsiooni pakutavate teenuste, 
toetuste ja soodustuste kohta 
võib küsida sotsiaaltöötajatelt, 
helistades telefoninumbril 
605 4880 või 605 4860.
Kristiina Välba
Sotsiaalnõunik

Juunikuu volikogus võeti vastu 
uus õpilaste sõidusoodustuse 
taotlemise, määramise ja välja-
maksmise kord Jõelähtme val-
las. Korra muutmise tingis asja-
olu, et kooliõpilased kasutavad 
elektroonilist õpilaspiletit ning 
tasuta saavad marsruudil ko-
du-kool-kodu sõita kõik Jõe-
lähtme valla koolides õppivad 
õpilased.

Elektrooniline õpilaspilet 
koos sõidusoodustusega on 
Jõelähtme vallas toiminud juba 
2 aastat, kuid kooliaasta alguses 
tekkivate küsimuste ennetami-
seks tasub teha väike ülevaade 
ja meeldetuletus.

Oma sõidud tuleb registree-
rida kõigil liinidel, nii valla sise-
liinidel kui ka maakonna avali-
kel liinidel. Kõigil Jõelähtme 
valla koolides käivatel lastel on 
elektrooniline õpilaspilet, mis 
annab õpilasele tasuta sõiduõi-
guse kooli ja koju. Tasuta sõidu-
õiguse määrab vald kooli poolt 
esitatud taotluse alusel. Kui 
õpilane või lapsevanem ei ole 
kooli tasuta sõidusoovist teavi-
tanud, siis tuleb ise tasuda kõi-
kide sõitude eest.

Elektrooniline õpilaspilet 
toimib sarnaselt Ühiskaardile – 
sellele on võimalik lisaks oma-
valitsuse poolt antavale tasuta 
sõiduõigusele kanda ka kuupi-
leteid ja e-raha üksikpiletite 
ostmiseks. Ehk siis kooli ja koju 
saab laps oma elektroonilise 
õpilaspileti alusel tasuta, kuid 
mõnel teisel liinil sõites (nt. tei-
se omavalistusse huviringi) tu-
leb siiski pilet osta või õpilaspi-
letile raha laadida. Raha laadi-
mine käib sarnaselt Ühiskaar-
diga, seda saab teha interneti 
kaudu (www.pilet.ee) või Ühis-
kaardi müügipunktides.

Meeles tuleb pidada, et sep-
tembris ei ole õpilastel võima-
lik tasuta sõita! Oma sõiduõi-
gust tuleb tõendada juba esi-
mesest koolipäevast, kas esita-
des sõiduõigusega Ühiskaardi, 
elektroonilise õpilaspileti või 
ostes juhilt üksikpileti.

Tasuta sõiduõigus läheb au-
tomaatselt edasi iga kooliaasta 
alguses. Koolist lahkunute 
(kooli lõpetajad või teise kooli 
minejad) kohta esitab kool ni-
mekirja omavalitsuse esindaja-
le, et tasuta sõiduõigus peata-
da. Samuti teavitab kool kõigi 
uute õpilaste ja õpetajate koh-
ta, et neile saaks tasuta sõiduõi-
guse kaardile lisada. Sõiduõigus 
seatakse õppeperioodiks ehk 
septembrist juunini.

Kui õpilane õpib erivajadus-
tega laste koolis, muukeelses 
koolis või õpilase pere sissetu-
lek ühe pereliikme kohta ei üle-
ta kahekordset kehtivat toime-
tulekupiiri, võimaldab vallava-
litsus sõidusoodustust 100 % 
ulatuses. Et sõidusoodustust 
saada, peab lapsevanem, eest-
kostja, hooldaja või õpilane igal 
õppeaastal vallavalitsusele esi-
tama vastava vormikohase 
avalduse, mille võib leida valla 
koduleheküljelt (www.joelaht-
me.ee).

Vallavalitsusel on õigus 
nõuda pere sissetulekut tõen-
davaid dokumente.

Huvikoolide ja täiskasvanu-
te gümnaasiumide õpilastele 
õppekohta sõiduks sõidusoo-
dustust ei võimaldata. Kutse-
koolide õpilased peaksid küsi-
ma sõidusoodustuste ja sõidu-
piletite hüvitamise kohta teavet 
oma koolidest.
Kristiina Välba
Sotsiaalnõunik

Loo aleviku ujumiskohta Pirita jõe ääres ja Punakivi randa (Laheranna) 
paigaldati riietuskabiinid. Soovime kabiinidele pikka iga!

Aruaru külla, Aru teele, mis viib Kostivere – Raasiku maanteelt siinse 
kahe korrusmajani, rajati tänavavalgustus pikkusega 320 meetrit. Poste 
ja valgusteid paigaldati kokku 11 ning elektri eest hakkab maksma vald. 
Tänavavalgustuse rajamine maksis 11800 eurot.

Elektroonilisest õpilaskaardist 
ning sõidusoodustusest

Ranitsatoetus esmakordselt 
kooli minevatele valla lastele

Foto: Indrek Mäeküngas
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Head kooliaasta algust sulle,
rõõmus ja sõbralik koolilaps!

 Koolivaheaja viimasel 
nädalal kohtusin kahe tubli 
Loo Keskkooli gümnaasiumi 
õpilasega.

Lisaks tublidusele on Ander Ott 
Valgel ja Karolin Kriiskal veel 
niipalju ühist, et kumbki ei ela 
Lool, aga siin koolis on nad õp-
pinud esimesest klassist alates 
ega ole tahtnud mujale ära 
minna. Ander Oti vanemad on 
parajasti välismaal puhkuserei-
sil ega osale meie vestluses. Ka-
rolini ema kuulab vaikselt meie 
jutuajamist, kuid ei sekku eriti 
ning ütleb vaid vahel harva mõ-
ne sõna sekka.

Karolin Kriiska
Karolini iseloomustatakse 

kui intelligentset ja andekat 
tüdrukut, kes õpib hästi, män-
gib klaverit, kirjutab muusikat, 
laulab kahes kooris ja käib sulg-
pallitrennis.

Karolin on autoriteet. Aga ta 
on ka pisut jäärapäine. Andekal 
lapsel tekkisid probleemid las-
teaiapäevil ikka seetõttu, et tal 
oli alati oma arvamus. Kui oma 
arvamusest teistele teada anda, 
siis koguneb vastalisi parata-
matult. Karolin on sihikindel ja 
jonnakas, kuid mitte kunagi pa-
hatahtlik – nii ütlevad inime-
sed, kes teda tunnevad. Istume 
Karoliniga juttu puhuma, pea-
gi ühineb meiega ema Kairi.

Kas uus, üheteistkümnes 
kooliaasta algab kuidagi 
teisiti?

Iga uue aasta algus on eri-
nev. Meie kooli tuli uus õppeala 
juhataja, kellega sooviksin juba 

tutvuda ning paljud õpetajadki 
on vahetunud. Tahaksin ka 
nendega tuttavaks saada.

Kas sa oled õpilasoma-
valitsuses tegev?

Olin. Aga sealt ma tulin ära 
eelmise õppeala juhataja pä-
rast, kellega ei olnud meil kõige 
paremad suhted. Teiste kaaslas-
tega sain väga hästi läbi. Luba-
sin õpilasomavalitsust mento-
rina jätkuvasti nõustada, kuid 
presidendi ametit ma tagasi ei 
taha. See on suur kohustus ja 
koorem.

Aga nooremaid olen nõus 
hea meelega aitama.

Millega õpilasomavalitsus 
tegeleb?

Korraldame üritusi ja pa-
randame õpilaste koolielu. Oli 
erinevaid ministeeriume: spor-
di-, kultuuri- jne. Nii-öelda “pa-
halastele” tuletasime meelde, et 
nad võiksid võtta hoogu maha. 
Kui eakaaslane juhib tähelepa-
nu halvale käitumisele, siis võe-
takse märkust kindlasti paremi-
ni kuulda, kui õpetajate manit-
susi. Väikeses koolis ei ole ak-
tiivseid õpilasi ülemäära ning 
sugugi mitte kõik aktiivsed lap-
sed ei taha sedalaadi kitsaskoh-
ti lahendada.

Millest te omavahel veel 
räägite?

Oleme oma klassis tihti aru-
tanud igasuguseid kooliprob-
leeme. Näiteks memme-taadi 
peol käisime tihti esinemas, 
keskkooli õpilased võiksid olla 
seal rohkem tegevad. Noortele 
suunatud kultuuriüritusi võiks 
samuti rohkem olla. Näiteks 
mõisapäeval on ka noortel hu-

vitav. Koolis on tihti väga huvi-
tavaid loenguid, üks naispolii-
tik, kelle nimi ei meenu, oskas 
oma esinemisega meid kõiki 
kaasata. Pelgalt loeng ei huvita 
kedagi, kohe süvenetakse nuti-
telefoni. Kui aga meidki kaasa 
tõmmatakse, on asi hoopis tei-
ne.

Miks laulupeo rongkäigus 
Loo kooli sildi kandmine 
just sulle usaldati?

Öeldi, et näen valges kos-
tüümis korralik välja ning esin-
dasin kahte koori. Eks arvati, et 
olen selliseks auks sobilik. Loo 
kooli kooris olin abiks ja Jõe-
lähtme Laulusõprades laulsin 
alti. Üldlaulupeol olin pidevalt 
laululaval, vaba aega seal eriti ei 
jäänud. Tihti paneb lastekooris 
õpetaja mind vastutama ning 
ka laulupeole sõites pidin hoolt 
kandma, et kõik lapsed kohale 
jõuaksid ja et neil kõik esmalik 
kaasas oleks.

Lastekooriga läks ettelaul-
mine väga hästi, meile anti hin-
deks 9.3 , mis on klass omaette 
väikeste kooride puhul.

Ema Kairi täiendab nüüd 
tütart: “Gustav Ernesaks rõhu-
tas, et lastekoore tuleb luua, sest 
lapseeas läbielatud emotsioon 
toob nad kunagi laulmise juur-
de tagasi.”

Valla laulukarusellis 
esinesid omaloomingulise 
lauluga ja pälvisid suure 
tähelepanu. Kas muusika 
on su ainuke hobi? 

See oli esimene kord oma-
loodud lauluga üles astuda. 10. 
klassis alustasin laulude kirju-

tamist. Asi sai alguse, kui seda 
oli vaja muusika olümpiaadi 
jaoks. Pärast seda tekkis huvi 
muusikat kirjutada. Olen muu-
sikakoolis pikalt õppinud, ka-
dunud Aare Värte juures sün-
tesaatorit ja Tiina Muddi juures 
klaverit. Nüüd jätsin muusika-
kooli, et sulgpalliga jätkata. 
Alustasin sulgpalli mängimise-
ga vahelduva eduga juba nel-
jandas klassis. Vigastuste tõttu 
tuli paus sisse. Mu eesmärk ei 
ole sulgpallis maailmameistriks 
tulla, see on minu jaoks rohkem 
harrastus, kui saavutussport. 
Trenn on Tallinnas. Igale poole 
ei jõua, õppimine võtab oma 
aja. Sellesama omaloominguli-
se lauluga pälvisin Harjumaa 
voorus eriauhinna.

Mis sind muusikas köidab?
See on raske küsimus. Väik-

sena kirjutasin rohkem luuletu-
si, aga nüüd laulan sellepärast, 
et tahan laulda.

Ka sa tahad oma 
tulevikuplaanidest ka 
pisut rääkida? Kuhu edasi?

Kaks asja on mõttes: kas la-
vakasse või TTÜsse keemiat õp-
pima nagu emagi. Keemia on 
üks mu lemmikaineid.

Ema Kairi võtab nüüd suju-
valt jutuotsa üle: “Jah, kaks 
täiesti erinevat suunda, Karolin 
oleks juba kolmas põlvkond 
keemikuid. Minu ema ja õde ja 
ma ise õppisime keemiat.”

Kas koolibuss toimib 
hästi?

Jah. Kui hommikul on tund 
või paar vabad, siis muidugi 
võiks natuke paremini olla. 

Tööpäev on mõnikord pikem 
kui vanematel, trennid on ju 
õhtuti.

Millal sa õppida jõuad?
Enne tundide algust teen 

midagi kiirelt ära. Õhtul õpin 
muidugi tähtsamad asjad, 
mõnda jääb ikka hommikuks.

Miks sa pärast põhikooli 
Loo keskkoolis jätkata 
tahtsid?

Võtsin algusest peale suuna, 
et tahan käia esimesest kuni vii-
mase klassini samas koolis. Ma 
ei läinud põhikooli järel kuhugi 
katsetele. Seda põhimõtteliselt, 
et ei oleks põhjust hakata kaa-
luma, sest kui sisse saan, on 
äraütlemine ju raske.

Ema Kairi: “Pelgalt kooli va-
hetamise pärast pole vahetami-
sel mõtet.”

Mis sulle Lool kõige 
rohkem meeldib?

Sõbrad, rahvas, kõiki tun-
ned nägu- ja nimepidi. 1000 
õpilasega koolis ei tunne ega 
tea kedagi. Meil on armas ja ko-
dune kool. See on väga oluline.

Mis võiks olla paremini?
Koolis võiksid olla kapid, 

kuhu saaks asjad ära panna, et 

kott kergem oleks. Õpikud on 
rasked. Kappe on vaja eriti nei-
le, kes sõidavad koolibussiga. 
Mulle ei tule rohkem midagi 
meelde, mis meie koolis vastu-
meelt oleks.

Kas Loole peaks keskkool 
jääma?

Loomulikult. Kuidagi peaks 
suunama, et Kostivere põhi-
kooli lõpetajad tuleksid samuti 
Loo kooli. Ma olen kuulnud, et 
paljud jätkavad Kuusalus. Ei saa 
aru, mis neid seal tõmbab.

Kas Loo kool muutus 
heaks pärast remonti?

Ei olnud siin midagi häda ka 
enne remonti, oli juba siis hu-
bane ja kodune kool. Pärast re-
monti muutusid klassid palju 
soojemaks. Toit on hea ja kokad 
toredad.

Ema Kairi: “Lapsevanema 
seisukohast on positiivne, et 
vald maksab gümnaasiumi õpi-
lastele koolilõuna kinni.”

Kui midagi on vaja välja öel-
da, siis seda ma tingimata ka 
teen, sest olen jäärapäine.

“Aga sellega sa leiad endale 
alati vaenlasi, kui ütled otse väl-
ja, mida sa mõtled ja mille poolt 
sa seisad,”ütleb ema jutu lõpe-
tuseks.
Merike Metstak

 Ander Ott Valge tantsib 
edukalt tantsutrupis Modus 
ja mängib jalgpallimees-
konnas JK Loo.

Kevadel lõpetas ta Jõelähtme 
Muusika-ja Kunstikoolis (Tiina 
Muddi muusikaklassis) klaveri 
eriala. Klaverimäng jätkub 
nüüd iseseisvalt. Kui Ander Ott 
näitab mulle kõiki kiituskirju, 
tunnistusi ja diplomeid, mis on 
korralikult kaustas, siis oma 
saavutustest rääkides jääb ta ise 
väga meeldivalt tagasihoidli-
kuks.

15-aastasel mehel on oma 
võimetest ja saavutatust üksik-
asjalik ülevaade: tänu- ja kiitus-
kirjad koolist, “igavad” klassi-
tunnistused, kus domineerivad 
viied.

Karikaid ja diplomeid on 
paljudelt spordialadelt: jalgpall, 
kergejõustik, suusatamine. 
Koos venna Allari ja isa Vaidoga 
on võisteldud isegi triatlonis. 
Tantsutrupi Modus tegemistest 
(sealhulgas koos venna ja ema-
ga) kõneleb terve hunnik aukir-
ju. Isegi laulmise ja luuletamise 
eest on Ander Otti esile tõste-
tud. Just hiljuti võistles Ott Ees-
ti U17 jalgpallikoondisega Lee-
dus Balti turniiril, kus tuli teeni-
tud võit.

Isa Vaido ja ema Annika on 
poegade Ander Oti ja Allari et-
tevõtmistel pidevalt kaasas, te-
gemist on väga ühtehoidva pe-

rega. Ema ja isa osalesid Modu-
se egiidi all rahvatantsupeol. 
Ema on koos poegadega võis-
telnud lindy hopi tantsuvõist-
lustel.

Juba lasteaias paistis Ott 
sõbraliku ja hooliva suhtumise 
poolest silma. Tantsutrenni läks 
Ott kaheaastaselt, vend Allar 
nelja-aastaselt. 5-6-aastaselt al-
gasid swing- ja stepptants. 13 
aasta jooksul on ta palju esine-
nud ning võistelnud. Nendel 
aastatel olnud kahe partneriga. 
Vend Allariga lõid nad omaloo-
mingulise tiimitantsu, millega 
saavutasid sel aastal Jõelähtme 
talendi tiitli. Väljundeid piisab, 
esinemiskutseid jätkub. Suviti 
tantsutrenne pole, küll aga jalg-
pall.

Pallitrenni läks Ott 1. klassis. 
Kahel aastal on Ander Ott saa-
vutanud liiga parima väravakü-
ti tiitli, kuid 11-liikmelises 
meeskonnas on koostöö ja 
meeskonnavaim peamised.

Tahtes Oti eduloost teile pa-
remat pilti anda, esitan talle 
mõned küsimused.

Kas ja millal sa õppimise 
jaoks aega leiad?

Trennid on viis korda näda-
las. Tavaliselt viib hommikul 
meid isa kooli. Seda juhul, kui 
ta parajasti kuskil välislähetu-
ses ei ole. Pärast kooli lähen ot-
se trenni, hilisõhtul vaatan na-
tuke kooliasju. Ema imestab ka, 
et kuidas ma kõike jõuan. Tant-

sutrenn on Tallinnas, linnast 
sõidab buss Maardusse 45 mi-
nutit, sel ajal kuulan muusikat, 
loen või mõtlen.

Ander Ott, kas kõik 
kõnetavad sind kahe 
eesnimega?

Seda mitte, olen Ott. Kahte 
eesnime kasutasid vanemad, 
kui ma olen pahandust teinud. 
Viimasel ajal ei ole nad pidanud 
mind kahe eesnimega kõneta-
ma.

Miks sa Loo kooli 
läksid, Kallavere kool ju 
siinsamas?

Sest üks mu lasteaia sõber 
läks sinna. Mu ema töötab Kal-
lavere koolis õpetajana ja tema 

arvas ka, et Loo kool on hea va-
lik.

Mis sulle Loo koolis kõige 
rohkem meeldib?

Kõik meeldib. Õpetajad ja 
kaaslased on sõbralikud. Min-
geid kaklusi pole. Kõik saavad 
hästi läbi, inimesed on tuttavad 
ja toit maitsev.

Aga mis sulle eriti 
meeldib?

Koolitoit!

Kes on su lemmikõpetaja?
Kehalise kasvatuse õpetaja 

Rain Peerandi.

Mis õppeained sulle 
meeldivad?

Kõige rohkem muidugi ke-
haline kasvatus, lisaks reaalai-

ned ja puutöö. Tänu käsi-
tööõpetaja Urmas Pohlakule 
oskan nüüd ka kodumajapida-
mises vajalikke meestetöid te-
ha. Eesti keele õpetaja Indrek 
Birkan on kirjandite kirjutami-
se huvitavaks õpetanud.

Milline muusika sulle 
meeldib?

Džäss ja sving (jazz ja 
swing).

Ootad sa kooliaasta 
algust?

Ikka.

Mis mõtetega sa uude 
kooliaastasse astud? Kas 
seekordne 1. september 
erineb eelnevatest?

Ees on kolm aastat güm-

naasiumi, mil tahan rohkem 
õppimisele keskenduda.

Oled töökas ja andekas 
paljudel aladel, aga millise 
tee sa pärast kooli valid?

Vara veel rääkida, gümnaa-
sium alles algab. Aega on ja kül-
lap see õige valik ka tuleb. Aga 
jalgpall tõmbab mind tugevas-
ti.

Sinu diplomikogus on 
tunnustused autode 
joonistamise ja luuletuste 
esitamise eest. Millega sa 
veel tahaksid tegeleda?

Näitlemisega.

Soovin sulle jaksu ja edu!
Merike Metstak

Ander Ott Valge

Foto: 3x Merike Metstak Kairi ja Karolin Kriiska.
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 Kevadel, mil üheskoos 
suvisest teatrilaagrist mõt-
teid mõlgutasime, leidsime, 
et 2014. aasta lind on oma-
näoline ja Eesti looduse hal-
li-pruunikarva loomastikus 
haruldane ning paljudele 
tundmatu.
Nii saigi Neeme Teatrilaagri 
keskseks tegelaseks ja etendu-
se teemaks eestlaste seas üsna 
vähetuntud jäälind.

Peep Veedlagi on kirjutanud 
laulusõnad:

“Jäälind on hää lind.
Kuis muidu saaks olla nii 

kaunis ta lend ja ta poos.
Kalliskivina helgib, kes näeb 

teda, kelgib:
“Ma olen nüüd õnnega 

koos!””
Nii mõnigi laagerdaja tun-

nistas, et tal oli hea meel jäälin-
nuga tuttavaks saada. Etendu-
se peategelase rolli kandev 
poiss rõõmustas: “Ka mina sain 
nüüd teada, et selline lind üld-
se olemas on!” Meie erksavärvi-
list kaunitari kohtab tõepoolest 
enamasti Lõuna-Eesti jõgede 
kallastel, kuid teda on nähtud 
siingi Jägala jõel.

Teatrilaagri etendus sündis 
laste etüüdidest jutustuse “Jää-
linnu lugu” järgi. Seda aitasid 
lihvida ja ühtseks etenduseks 
siduda kasvatajad Merike, Kad-
ri, Jane ja Kärt.

Taaskord tõdesime, kui tore 
on viis päeva hingata ühes rüt-
mis ja tunda end ühtse perena. 
Teatrilaager on kogunud iga 
aastaga populaarsust juurde, 
mistõttu ei saa me enam rek-
laami teha, sest meil on kohad 
juba kevadel varakult täis – kes 
ees, see mees. Lapsevanemad 
avaldasid soovi teha kaks vahe-
tust ning see ettepanek tasub 
kaalumist. Igal juhul täname 
veelkord vallavalitsust nii raha-
lise kui ka moraalse toetuse 
eest. Samuti suured kiidusõnad 
meie kokatädile Heidi Lauteri-
le maitsvate toitude eest, Nee-
me rahvamajale ja koolile, kii-
dame arstitädi Marikat ja bus-
sifirmat Tranko Transport, kes 
meiega teatrisse sõitis. Kiidame 
ka kõiki lapsi, kes meie laagris 
osalesid ja lapsevanemaid, et 
nad on nii toredad lapsed kas-
vatanud. Ja loomulikult erilised 
tänud meie kasvatajate tiimile. 
Ilusat suve lõppu kõigile ja edu-
kat uut õppeaasta algust!

Ehk soovid Sinagi, armas lu-
geja, meie looduse kalliskiviga 
lähemalt tuttavaks saada. Usu, 
lugu jäälinnust räägib tema te-
gemistest tõetruult.

Tuuled puhusid paastukuu 
viimasel nädalal vinget viisi, ent 
lumevaalud olid juba tagane-
nud ja Ahja jõe äärsed liivakivi-
kaldad näitasid oma kolla-
kas-pruunikat nägu. Jõevesi vu-
lises lõbusasti ja esimesed ke-
vadised päikesekiired mängisid 
selge puhta vooluga, kui jäälind 
Tsiidu kodupaika tagasi jõudis. 
Teekond oli olnud väsitav, kest-
nud pikki päevi. Õigemini öid, 
sest Tsiidu ja tema rännukaas-
lased olid lennanud peamiselt 
öösiti – see oli aeg, mil hea ra-
hulik lennata. Nüüd oli ta lõ-
puks kodupaigas. Õnnelikuna 
klammerdus Tsiidu vana tutta-
va lepaoksa külge, silmitses 

niiskel pilgul jõevett ja kohen-
das sulgi.

Tsiidu oli elanud siinseis 
paigus juba kuus kevadet-suve, 
suure osa sügistki. Tutvunud 
Kritu ja Tiiga, meelitanud mõ-
lemat suure rammusa kosjaka-
laga, saanud mõlemalt pruudilt 
jaa-sõna. Kaevanud kaldasse 
pesa kõigepealt Krituga, seejä-
rel uuristanud kaldanõlva sisse 
käigu ja kambrikese poegade 
tarvis Tiiga. Tundnud uhkust 
oma emandate imelise ilu – 
neoonsiniste kostüümide, ko-
rallpunaste sukkade – üle ja 
mõelnud, et asjata ei nimetata 
jäälinde põhjamaade kalliskivi-
deks või jõgede pärliteks. Ja po-
jakesi – neid koorus igal aastal 
enam kui tosin!

Tsiidu kiikas eelmisel aastal 
kaevatud pesakoobaste poole. 
Üllatusega märkas ta, et mõle-
masse olid vahepeal kolinud 
jõe äärde talvituma jäänud 
musträstad. “Olgu,” mõtles ta. 
“Kaevan uue, ehitan uhkema.” 
Talle meenus nelja aasta tagu-
ne lugu käblikuga, kellele ta 
oma vana kodu oli loovutanud. 
Ja lugupidavalt kumerdas ta 
kaela pesast välja lipsanud 
musträstaemandale tervituseks 
ning heitis pilgu jalge all voola-
vale jõeveele.

Järsku silmas Tsiidu vees 
triivivat kala ja ta silmad muu-
tusid veelgi ümmargusemaks. 
Karsumdi! – sukeldus ta külma 
vette. “Prr! Jahedavõitu,” jõudis 
ta veel mõelda, enne kui noka 
vee all avas ja talvekülmast ui-
mase saagi selle vahele ampsas. 
Siis oli kalasportlane taas le-
paoksa peal ja raputas parajat 
kalapoissi edasi-tagasi. Seejärel 
kadus kalake, pea ees, Tsiidu 
kurku ja väsinud rännumees 
tundis, kui kosutav see eine oli.

Tsiidu kuulis tuttavat vilet. 
Vilksatas neoonsinine selg, he-
lendas valge kurgualune. Jõe 
vastaskaldal kasvava sanglepa 
raagus oksale maandus Tii. “Te-
re, kallis naisuke! Jäid rännakul 
tahapoole, ometi oled varasem 
kui Kritu.” Tsiidu jälgis leebe 
poolehoiuga, kuidas üks tema 
emandaist oma lasuursiniseid 
tiivasulgi kohendas ja seejärel 
oksal istet võttis. Tore, sel aastal 
saab esimese kosjakala Tii, aga 
küllap saabub peatselt Kritugi.

Kümme päeva kaevasid 
Tsiidu ja Tii uut kambrit, askel-
dasid usinasti, jalad ja nokad 
liivased. “Elu nõuab mitme-
külgsust,” arutasid nad isekes-
kis. Tuleb osata kaevata, tuleb 
osata sukelduda, tuleb tunda 
meeskonnatööd, tuleb olla val-
vel, et kellegi kuri käpp, nokk 
või küüs töövaeva või neid en-

did ei hävitaks. Aeg oli kallis, 
puhkust võeti vaid sukeldumi-
seks toidupala järele.

Ühel päeval oleks Tsiidu kä-
si äärepealt halvasti käinud. 
Ogalik nokas, oli ta veest välja 
vupsanud ja valmistus saaki 
maitsma, kui korraga kuulis en-
da pea kohal tugevat tiivasabi-
nat, aga ka kambriukselt Tii 
hoiatuskarjet: “Krit-krit!” 
Kambriuksel peatunud kaasa 
nägi hirmuga, kuidas kuri raud-
kull Juudu Tsiidu järele küüsi si-
rutas, ent Tii kisa peale pead 
pööras, ning Tsiidu pages kabu-
hirmus, lennates vuhinal va-
nasse pessa, kus musträsta-
mammi ootamatut külalist su-
gugi lahkelt vastu ei võtnud. 
Ometi oli Tsiidu eluga pääse-
nud ja mõlemale naisterahvale 
otsata tänulik.

Tii munes seitse ümmar-
gust lumivalget muna nagu va-
rasematel aastatelgi. Tsiidu oo-
tas kannatlikult poegade koo-
rumist. Kakskümmend päeva 
sisustas ta innuka kalapüügi ja 
lärmakate hõisetega peatse 
isakssaamise ootuses. Ometi 
teadis ta, et poegade ilmaletu-
leku järel on tema ülesandeks 
oma lapsi mitte toita ega nen-
dega tegelda, neid õpetada ega 
kasvatada, vaid kodu valvata, ja 
et Tiiga saavad nad kokku alles 
järgmisel kevadel uue pesapu-
numise aegu.

Kui pojad olid ilmale tulnud 
– seitse väikest nadikaela – ot-
sustas Tsiidu pühenduda oma 
teisele partnerile – Kritule, ke-
da ta ühel kalaretkel kohtas ja 
kes talle üksildasena tundus. 
Kutse “Tsiit!” ja Tsiidu kosjaka-
la, kopsakas rünt, sulatasid Kri-
tu südant ja peagi asusid nad 
jõekalda liivapadjandisse uut 
avaust uuristama. Et Tii ja poja-
kesed elasid naabruses, sai Tsii-
du perel silma peal hoida ja tur-
valisuse eest hoolitseda. Selgus, 
et nende kolme – Tsiidu, Tii ja 
Kritu – ühist jõudu oligi peatselt 
vaja.

Jõe äärde oli asunud elama 
mink Mürri, kes uues elupaigas 
ringi kaenuna märkas jäälindu-
de askeldust ning oleks meel-
sasti oma igapäevast menüüd 
värskete linnumunade ja -poe-
gadega mitmekesistanud. Ühel 
päeval, kui Kritugi juba seitse 
muna pessa oli poetanud, nä-
gid linnuema ja -isa, kes para-
jasti saagirikkalt kalastusretkelt 
naasid, kuidas Mürri mööda lii-
vakallast ülespoole ronib. Sa-
mas kõlas Tii hoiatushüüd “Tjii! 
Tjii!”. Vaatepildi koledusest va-
pustatud Tsiidu pillas kala no-
kast, samuti kaotas saagi Kritu 
ja kriisates ning kisendades tor-

masid nad Mürri suunas. Ka Tii 
lõi tiivad laiali ja tõttas neile jä-
rele. Madallennul kihutasid nad 
üle kutsumata külalise pea, üks, 
teine, kolmas kord. Üllatunud 
mink surus kõhu vastu maad, 
hüppas seejärel üles ja pages 
urisedes põõsastesse.

Heinakuu lõpuks oli Tsiidu 
neljateistkümne sinikuuelise 
poja isa. Noorhärrad olid juba 
kaela kandmas, tiibu sirutamas, 
veespordialadega rinda pist-
mas. Kogu arvukal lastekarjal 
algas iseseisev elu. Tsiidu tun-
dis end üksildasena. Romanss 
Krituga oli seks korraks lõppe-
nud, ometi tundis Tsiidu endas 
jõudu elu edasi anda – ja nagu 
saatuse sunnil tutvus ta Killuga, 
noore veetleva kaunitariga. He-
lesiniste põikvöödikestega 
moodne soeng ja kõrvade oo-
kerjad kattesuled võlusid Tsii-
dut nende esimesel kohtumisel 
sedavõrd, et kalagi, mille ta 
neiule püüdis, oli ebatavaliselt, 
seninägematult ilus ja maitsev. 
Peagi algas noorte pesapunu-
mine ja pereloomine.

Killu ei jäänud emana Tiile 
ega Kritule alla. Ka tema munes 
pessa seitse õrna valget muna, 
millest armastavate vanemate 
hoole all koorusid pojukesed, 
kes siis, kui nad juba silmad 
olid avanud ja ilmaelu tundma 
õppinud, nägid välja kui väike-
sed roosad siilid. Beebid jäid 
isal küll nägemata, taas oli ta 
pereringist eemale tõrjutud, 
kuid kui pojad mehistusid ja üle 
ukseläve astusid, täitus Tsiidu 
isasüda uhkusega, ja teenitult – 
ka need seitse olid igati mehi-
sed noormehed, teravad nokad 
püsti, taevassinised tüürsuled 
säramas.

Sügiskuu alguses toimusid 
Ahja jõe ääres Eesti metsaelani-
ke esimesed jalgpallivõistlused. 
Kass Kurr, kes oli suvel metsa 
kolinud, sest peremehe tohutu 
huvi tõttu jalgpalli MMi män-
gude vastu oli teda pannud end 
hüljatuna tundma, oli neile sel-
le idee andnud. Metsavanem, 
karu Jõmm lähetas korraldus-
komisjoni esimehena jänes Jus-
siga Tsiidule sõnumi, kus pani 
lasterikkale isale südamele, et 
too isiklikult seisaks hea selle 
eest, et kõik tema pojad oleksid 
võistlemas. Kahekümne ühest 
mehest saab ju ometi kaks täie-
koosseisulist võistkonda, kui 
Tsiidu ka ise väravavahina kaa-
sa lööb. Ja see oleks seni kala-, 
vee- ja lennuspordiga tegele-
nud noortelegi heaks etteval-
mistuseks, kehaliseks treenin-
guks enne äralendu välismaale.
Kärt Toompuu
Merike Kahu

Haruldane ja tundmatu 
jäälind

Loo noortekeskus korraldab ju-
ba mitmendat aastat töömale-
vat noortele.

Sel aastal juhendasid Triin 
Tibar ja Hilda Männik kahte va-
hetust: üks juunis ja teine au-
gustis. Töömalevate kestvus oli 
10 tööpäeva ning oodatud olid 
noored alates 13. eluaastast. 
Noorte tööpäev kestis 3 tundi, 
mis sisaldas 45 minutit tööd 
ning sellele järgnes alati 10-mi-
nutiline puhkepaus, et noori 
mitte üle koormata.

Igale tööpäevale lisandus 
noortele preemiaks ka väga 
maitsev lõuna, mida sai nauti-
da Loo lasteaias.

Töömalevas tegid noored 

erinevaid töid, mida parasjagu 
vaja oli. Tuli ette rohimist, tee-
äärte korrastamist, spordihoo-
ne ja kultuurimaja ümbruse ko-
ristamist prahist, puude ladu-
mist Jõelähtme rahvamaja ees, 
haljastust, toolide värvimist, 
ürituste ettevalmistamiseks va-
jaminevaid töid jne.

Töömaleva juhendajad on 
väga rahul, et kokku tulevad 
alati väga rõõmsad ja teotahte-
lised noored. Juhendajad Triin 
ja Hilda tänavad töömaleva 
edukaks läbiviimiseks kaasa ai-
danud isikuid: Karin Ajamaa, 
Margit Väikmeri ja Marko 
Raudlam.
Triin Tibar

Kollasele kiivrikattele langeb 
kollane leht, esimene märk sü-
gisest ja märk Jõelähtme noor-
te Speedway poiste karikasarja 
lõppevatest võistlustest.

Kui edukas on olnud meie 
suvi? Viimasel võistlusel, Vam-
bola Helmi rändkarikale ja ka-
rikasarja neljanda etapi auta-
sustamisel tõusid poodiumile 
vaid Jõelähtme valla poisid.

Kolmanda koha saavutas 
Frido Ving Viidas, kes oli kolmas 
ka eelmisel etapil. Kuueaastane 
väike Frido teeb juba mehete-
gusid. Isa Ken on pojale konku-
rentsivõimelise ratta ehitanud 
ja kõik vabad hetked veedetak-
se rajal.

Teise koha saavutas Gregory 
Põlma, eelmisel etapil Gregory 
ei osalenud ja langes seetõttu 
üldarvestuses neljandaks.

Karikasarja etapivõidu ja 
Vambola Helmi rändkarika või-
tis Markus Maximus Lill. Mar-
kus on karikasarja kõik etapid 
võitnud ja hoiab punktitabelis 
liidrikohta. Markuse isa Priit on 
poja treeningutele suurt rõhku 
pannud, sellest ka tulemus.

Viimasena sõidetud neljan-
dal etapil osalesid esimest kor-
da speedway ratastel ka Karl Jo-
hannes Lattik ja Gert Heinvee, 
kes tegid juba esimestes starti-
des kiiret sõitu ja näitasid, et ei 
ole papist poisid.

Tublid olid Gert Heinvee ja 
Karl Johannes Lattik ka eelne-

nud kolmandal etapil 65 cm3 
klassi krossi tsiklitel, kus Gert 
võttis etapivõidu ja Karl Johan-
nes saavutas teise koha. Poiste 
50 cm3 krossirataste klassis või-
tis kolmanda koha Sten-Kevin 
Toomela.

Neljandalt etapilt koju naas-
nud, anti poistele tunnike aega 
riiete vahetamiseks, et jõuda 
valla laste merelaagrisse Nee-
mel. See lastelaager on tradit-
siooniline augustikuu üritus 
Jõelähtme Lastekaitseseltsi ka-
lendris.

Kaasa sai võetud ATV-d ja 
väikesed mootorrattad, mis 
pakkusid sõidurõõmu meid 
laagris oodanud osalejatele. Ku-
na oli merelaager, sai kaasa 
võetud kanuu rahulikumatele 
puhkajatele ja jett järelveetava 
rõngaga, millega tehti lõbusõi-
tu.

Motopoistel ja lastelaagris 
osalejatel oli vahva nädalavahe-
tus. Meie suvi on olnud tule-
muslik ja tänud siinjuures 
Speedway poiste vanematele, 
kellele on just see tehnikaspor-
diala südamelähedane. Võidu-
sõit on muutunud üheks suu-
reks ja huvitavaks pereüritu-
seks. Sügisel toimuval moto-
hooaja lõpetamisel on kindlas-
ti põhjust kokku tulla ja karikad 
üle lugeda.

Uusi huvilisi ootama jäädes!
Väino Haab
Jõelähtme Tehnikaspordiklubi

Speedway poiste suvi

Töömalev 2014

Foto: erakogu
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 Kostivere ja Loo rahva-
tantsulapsed ning Jõeläht-
me Noorte Segarühm osale-
sid 23.-28. augustil Poolas 
Kielces 51. Europeade festi-
valil. Festivalil osalejaid oli 
sel aastal 3455, sealhulgas 
kõige rohkem osalejaid Ees-
tist (597), Jõelähtme vallast 
48 tantsijat ja nende saat-
jad.

Meie jaoks on üritus sarnane 
Eesti laulu-ja tantsupeoga, kus 
esinejate ööbimine oli korral-
datud koolidesse, toitlustus tel-
kides ning proovid erinevatel 
lavadel.

Sõitsime suvise ilmaga Ees-
tist bussiga 20 tundi vihmases-
se Poola. Kolmapäeva hommik 
algas hommikuvõimlemisega 
Leedu peaaegu et viimases 
bensiinijaamas. Hommikusöö-
ki sõime Lomsa linnas, misjärel 
jätkasime sõitu Kielce'i poole. 
Sihtkohas tervitas meid padu-
vihm ja suuremat sorti segadus 
– kus ööbime ja sööme, kes kel-
lega ühes toas magab? Õhtu-
söögil õnnestus saada veel suu-
rem vihmasabin selga, lisaks 
suutis üks vabatahtlik meid lin-
na vahel ära eksitada – eks te-
mast tuleb ka aru saada, noore 
ja hakkamist täis keskkooliõpi-
lasena oli ka tema ise esimest 
korda antud linnas. Küll aga oli 
mõnus öösel magada bussipin-
gi asemel horisontaalasendis 
internaatkooli sängis.

Eurooplased kuuldavasti 
vihmas ei tantsi. Seetõttu oli 
küsitav, milliseks kujuneb nel-
japäev, kuhu oli planeeritud 
proovid ja avakontsert. Õnneks 
olid lava ja pingid katuse all 
ning lastel keebid seljas. Päeval 
nautisime külaskäiku mängu-
asjamuuseumisse. Õhtul sätti-
sime selga Jõelähtme pidurüüd 
ning vihmakeebid – oli aeg siir-

duda avakontserdile. Kostivere 
ja Loo lasterühmad esitasid 
amfiteatri laval koos teiste eest-
lastega “Oige ja vasemba”. Õh-
tuks plaanitud “Poola tervitab 
Euoopat” jäi aga vihma ja väsi-
muse tõttu meie jaoks ära.

Reede tõotas tulla ilus päev, 
mistõttu oligi mõstlik kuuma 
päikese käest pageda. Hommi-
kut alustasime tavapärasest 
pool tundi varem. Sõime ning 
asusime teele Krakovi linna 
suunas. Seal oli planeeritud 
Wieliczka soolakaevanduse kü-
lastus. Ekskursiooni algus venis 
– oli suurepärane aeg selle päe-
va taskuraha “luftitamiseks”. Va-
hetult enne ekskursiooni algust 
selgus, et meie sisenemine-väl-
jumine kaevandusest ei pruugi 
osutuda kõige lihtsamaks, kui-
võrd meie seas oli matkaselle, 
kes kardavad liftiga sõitmist na-
gu tuld. Lift oli aga ainuvõima-
lik väljapääs. Pika veenmise 
peale saime ühiselt hakata las-
kuma kaevanduse treppidest 
maa alla (kõige sügavam koht 
oli 130 meetrit merepinnast).

Krakovi linna me ajapuudu-
sel uudistama ei jõudnudki, 
vaatasime vanalinna läbi bus-
siakende. Tagasisõit bussiga 
kestis 2 tundi ning vahelduseks 

oli ka täiskasvanutel mõnus 
vaadata uusimaid multifilme. 
Peale õhtusööki kutsuti kõik 
“veidikeseks” tantse harjutama. 
Järgnev kujunes 2- tunniliseks 
treeninguks ning lõppes läbihi-
gistanud ning surmväsinud 
tansijate võidujooksuga pesu-
ruumi suunas.

Laupäeva hommikuks olid 
rühmade esindajad koos saat-
jatega kutsutud Kielce linnapea 
vastuvõtule. Anti üle rühmade 
poolsed kingitused Jõelähtme 
valla sümboolikaga ning võeti 
vastu Kielce linna kingitused 
(Kielce'i linna raamatud). Sa-
mal ajal toimusid linnatänava-
tel Jõelähtme tantsijate esine-
mised. Kahel etteastel tantsiti 
laste poolt “Maja ehitamist” ja 
“Näpupolkat”. Jõelähtme Noor-
te Segarühm esitas “Jõelähtme 
tantsud”, “Ivvo”, “Pere labajalg”. 
Koos tantsisid lapsed ja noored 
“Oige ja vasembat”. Õhtul käisi-
me Rynoki väljakul simmanil. 
Tantsiti rahvuslikke tantse ning 
kaasati ka pealtvaatajaid ning 
teiste maade tantsijaid.

Pühapäeva hommikul pak-
kisime kogu oma elamise kok-
ku ning õhtul pidime valmis 
olema 51. Europeade lõpukont-
serdiks vanas heas amfiteatris. 

Päike lõõskas, sooja oli ligi 30 
kraadi – osalt ilma, osalt väsi-
muse tõttu kippusid lapsed var-
ju otsima ja maiustama. 100% 
lõpukontserti nägi taas vaid 
mõni üksik.

Õhtusöök, segadus pesemi-
se ja riietumise ümber ning ko-
duigatsus ja väsimus lõppes 
siiski õnneliku kodutee alusta-
misega.

Muide, ka Jõelähtme Noor-
te Segarühm oli meiega – nad 
esinesid väga hästi, olid suure-
pärased eeskujud, väga osavad 
vöötajad ning vahvad reisikaas-
lased. Kuuldavasti olid nende 
ööd seal valged ning unetunde 
nappis – noorus on ilus aeg.

Nädalaga Poolas sai meie 
saia isu nädalateks täis.

Hoolimata erinevatest arva-
mustest, mis käivad iga reisi 
juurde, loodame, et tantsuju-
hendajad Irina Pärila, Mirjam 
Sirkas ja Silja Ruus jaksavad ja 
tahavad tegeleda tantsulaste ja 
-noortega edasi. Lapsevanema-
te igakülgne tugi ja toetus on 
selleks olemas.

Kuuldavasti on paljud Poo-
la festivalil osalenud lapsed ko-
dus rääkinud juba järgmise aas-
ta Helsingborgi festivalist ning 
osad saatjateks kaasas olnud 

lapsevanemad on rahvatant-
surühma otsingutel. Kultuuri-
pisik on seega süstitud, tradit-
sioonid on hoidmisel ja valla ni-
mi märgitud Europeade kaardi-
le. Kes teab, ehk tantsime taas 
juba Helsinborgis ning suure-
ma seltskonnaga!

1. küsimus juhendajale
Mis on see, mis ajendab üh-

te noort tantsujuhti koondama 
lapsi ja noori ning motiveerib 
minema rahvusvahelisele festi-
valile?

Mirjam Sirkas, Loo laste-
rühma ja Jõelähtme Noorte Se-
garühma juhendaja: “Aus vas-
tus on, et soovin neile sama, 
mida olen ise tänu oma õpeta-
jale kogenud. Aastaringse tren-
ni tulemuse nautimine ongi 
enamasti suvel. Noored juba 
teadsid, kuhu nad minemas 
olid ning ei pidanud pettuma. 
Loodetavasti lapsed mõistsid, 
mida nad reisiga võitsid: esine-
mised tänavatel ja lavadel ning 
muidugi rongkäigu elamus, ise-
seisvus “turvavõrguga”, uued 
sõbrad (naaberkooli rühm, por-
tugali tüdruk), laiem silmaring 
(teiste rahvuste tantsud), mä-
lestused (soolakaevanduse sei-
na lakkumine). Ehk said lapsed 
reisist motivatsiooni teha uuel 
hooajal rohkem trenni, et min-
na veel suurema “hurraaga” rei-
sima.”

2. küsimus lapsevanemale
Kas reis vastutava lapseva-

nemana oli Sinu jaoks puhkus 
või töö? Miks?

Mehis Viskar, 3 lapse vastu-
tav saatja:

“Minul oli enne sõitu ehe 
reisipalavik. Olles kümneid kor-
di sellest suurest riigist läbi sõit-
nud, polnud ma kordagi Poolas 
korralikult kanda kinnitanud. 
Uudseks oli ka suur lasteselts-
kond reisikaaslastena. Omade-
le lisandusid ju ka nn. “kasu-
laps(ed)”, kelle heaolu eest 
pean vastutama.

Tööks nimetada ei saa, sest 
päevad venisid tavatööpäevast 
palju pikemaks ja tempoka-
maks ning magamiseks oli ae-
ga vahel vaid 3 tundi. Aga ega 
me sinna magama läinud.

Palju sõitmist, ootamist, 
proove, esinemisi ja virrvarri 
ümberringi nagu ühel suurüri-
tusel alati. Lisaks kõigi igapäe-
vased olmemured, mis tuli ala-
ti lahendada. Hea, et ise tantsi-
ma ei pidanud nagu lapsed, sai 
vahel istuda ka.

Kultuuripisik on 
seega süstitud, tra-
ditsioonid on hoid-
misel ja valla nimi 
märgitud Europea-
de kaardile.

Aktiivne puhkus kindlasti. 
Nägime ja kogesime ju nii pal-
jut endale enneolematut. 
Imeilus Poolamaa oma vahel-
duvate ilmadega, värvikirev ja 
meeleolukas euroopa kultuuri-
rahvas, lahedad esinemispai-
gad, palju saia ning veel muud-
ki. Seda kõike ikka igapäevaselt 
ei anta.

Lapsed olid supertublid ega 
tekitanud mingisuguseid lisa-
raskusi. Keegi end ära ei lõhku-
nud, tülli ei läinud ega suure-
mat sorti vingumist ette ei võt-
nud. Aitäh Teile!

Suured tänud ka suurtele 
reisikorraldajatele ja -kaaslaste-
le, ilma kelleta sellist ettevõt-
mist ette ei kujuta.

Meie kõigi mõtted, tunded, 
emotsioonid, ärksus ja väsimus 
põimisid meid reisi jooksul 
üheks suureks hoolivaks ja kok-
kuhoidvaks pereks.

Oli üks kehaväsitav, aga vai-
muvärskendav õnnestunud 
üritus, mis kauaks meelde jääb.
Silja Tiirmann
Katrin Talvoja

 20 aastat tagasi, 1994. 
aastal võttis Loo Keskkool 
esmakordselt vastu Ostalb 
Gümnaasiumi kutse tulla 
külla ning võtta osa ühisest 
rahvusvahelisest festivalist 
Bopfingenis.
Mõeldud, tehtud! 38 tundi tuli 
meil teel olla, riigipiire ületada 
ning nõmedusi piiridel taluda. 
See enam kui tuhande kilo-
meetri pikkune bussisõit ei 
unune iialgi. Kohale me jõudsi-
me, minuga koos Loo kooli rah-
vatantsu rühm ning nende ju-
hendaja, õpetaja Merike Rei-
nok.

Nii see õpilasvahetus algas, 
ikka eelkõige selleks, et õppida 
üksteist lähemalt tundma – 
tundma ära, mis on meis sar-
nast, mis ka erinevat. Loomuli-
kult on keel see, mis meid 
ühendab, liidab, aitab üksteist 
mõista.

Saksa ja inglise keele süven-
damiseks on selline õpilasvahe-
tus vajalik nagu õhk hingami-
seks.

On vaja lastevanemate toe-
tust, nii moraalset kui ka mate-
riaalset, õpilaste siirast huvi, 
vallavalitsuse tuge.

Selleaastane õpilasvahetus 
algas kohe pärast laulu- ja tant-
supidu, 8. juulil. Lendasime 
lennukiga Frankfurti ning sealt 
sõitsime rongiga Stuttgarti ja 
siis edasi veel poolteist tundi 
bussiga Bopfingeni. Bussis 
kuulsime ka Saksamaa ja Bra-
siilia jalgpalli maailmameistri-
võistluse poolfinaali ülekannet 
ning rõõmustasime siiralt saks-
laste suurepärase võidu üle.

Elasime oma kirjasõprade 
peredes. Tegelikult me juba 
teadsime, mis meid ees ootab. 
Kui palju on peres lapsi või mis-
sugused huvialad on meie sõp-
radel.

Järgmisel hommikul võttis 
Ostalb Gümnaasium meid vas-
tu eestikeelse tervitusega: “Tere 
tulemast! Meil on hea meel.”

Igal sammul oli tunda ele-
vust. Eestlased on majas, eest-
lased on tundides.

Nagu ikka, oli programm 
väga mitmekesine, vaheldusri-
kas, toimusid linnaekskursioo-
nid Nördlingeni ja Aaleni, kahe-
päevanee ekskursioon viis meid 
Schwarzwaldi käokellade ku-
ningriiki. Schwarzwaldis asub 
Saksamaa kõrgeim kosk. Nägi-
me ka Prantsusmaad, käisime 
Strasbourgis, Euroopa Parla-
mendi hoone juures. Kindlasti 

on üks maailma ilusamaid kiri-
kuid Strasbourgi katedraal. 

Perepäeval viisid vastuvõt-
jad meid Mercedes-Benzi auto-
muuseumisse Stuttgartis. Kõi-
ke ei jõua kahjuks üles loenda-
da.

Pikemalt tahame aga peatu-
da selle õpilasvahetuse kesksel 
üritusel, kooli pidulikul aktusel 
10. juulil. “20 aastat sõprust, 
partnerlust Loo Keskkooliga.” 

Nagu me kuulsime, ei kat-
kestata Saksamaa koolides õp-
petööd kergekäeliselt. Selleks 
ürituseks tehti aga erand. Esi-
nesid Ostalb Gümnaasiumi Big 
Band, samuti 5. klasside koor, 
peaaegu 80 lauljat. Big Band on 
endale nime teinud mitte ainult 
Baden-Württembergi Liidu-

maal, vaid tuntuks on ta saanud 
ka teistes Saksamaa liidumaa-
des. Ka meie koolile kingiti or-
kestri viimane heliplaat. Viie 
aasta pärast, Eestimaa järgmi-
sel üldlaulu- ja tantsupeol ta-
haks Ostalb Gümnaasium tin-
gimata osaleda.

Pärast õpilaste esinemist 
tervitas meid koolidirektor här-
ra Dietmar Kiem, abilinnapea 
Gisela Knobloch, Nikolaus Ege-
tenmaier, kes on olnud aasta-
kümneid meie ühisprojekti sak-
sapoolne põhiorganisaator 
ning Richard Hoffmann, kes tu-
leb ka sellel sügisel septembris 
õpilastega Eestisse.

Jõelähtme vallavalitsuse ni-
mel esines asevallavanem Priit 
Põldma, kes oma sõnavõtu lõ-

pus üllatas kõiki itaaliakeelse 
lauluga. Loo Keskkooli direktor 
Ants Rebane esines saksakeel-
se tervitusega ning sõna sai loo-
mulikult saksa keele õpetaja 
Helgi Org, kes on 20 aastat seda 
projekti Eesti poolt juhtinud.

I-le panid täpi meie 9. ja 10. 
klasside 10 õpilast, kes pälvisid 
marulise aplausi oma luulep-
rogrammi ning kahes keeles, 
saksa- ja eesti keeles kõlanud 
laulu “Ein bisschen Frieden” – 
“Et oleks rahu” eest (fotol).

Sellel aastal käisid õpilastest 
Saksamaal Bopfingenis:

• Alice Risti
• Karen Viherpuu
• Veronika Zotova
• Triin-Johanna Paldermaa
• Mariel Teinlum

• Mark Kolk
• Mattias Jörgen Veller
• Jeremy Vaask
• Markus Ohtla
• Kaspar Kaasan
Lisaks:
• Ants Rebane
• Priit Põldma
• Helgi Org
Kunagine unistus – leida 

Loo Keskkoolile püsiv partner-
kool Saksamaa, on täitunud. 
Sõprus on aegade kiuste vastu 
pidanud. Üle 200 lapse Loo 
Keskkoolist on nende pikkade 
aastate jooksul õppinud tund-
ma tegelikku elu saksa peredes, 
osa võtnud tundidest, vaidlus-
test, laiendanud oma silmarin-
gi, tundnud uhkust selle üle, et 
me õpime Loo Keskkoolis. Me 
oleme veendunud, et tuleb õp-
pida erinevaid keeli lisaks ingli-
se keelele ja et keelte õppimine 
on üksteise mõistmiseks eluli-
se tähtsusega.

Aitäh toredate päevade ja 
õhtute eest, aitäh vastuvõtnud 
peredele!

Ootame oma sõpru vastu-
külaskäigule Eestisse juba 25. 
septembril, ettevalmistused on 
täies hoos.
Karen Viherpuu, Kaspar Kaasan, 
Mark Kolk, Mattias Veller, Helgi
Org

Europeade on möödas: lõpp hea, kõik hea

20 aastat sõprust Ostalb Gümnaasiumiga

Foto: Anne Ojala

Foto: erakogu
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Võerdla külarahva kokkutulek 
27. juulil oli rahvarohke ning 
ilm tõsiselt suvine. Kohal olid 
Esku, Nigula, Puska, Sambla, 
Saue, Suurevälja, Sirkli tööliste-
maja, Toomla, Tõnikse, Tõnu, 
Vainu ja Vahi talude esindajad, 
lisaks häid sõpru naaberküla-
dest. Tore, et aastatega lisandub 
aina uusi inimesi – seekord siis 
Suurevälja talu esindajad.

Kes korra on käinud, on jäl-
le tulnud. Hea meel on tõdeda, 
et meie küla lastepere on jätku-
valt suurenemise teel.

Külapäeva alustuseks rääkis 
Tõnikse talu juurtega koduloo-
lane Jaan Tagaväli Võerdla küla 

inimestest ja ajaloost. Tradit-
sioonilise taludevahelise võrk-
palliturniiri rändkarikas läks 
seekord Esku-Vainu ühend-
meeskonnale. Päeva lõpetuseks 
toimus suur ühislaulmine.

Peetud said ka järgmise aas-
ta kokkutuleku plaanid – sel-
leks, et igal aastal midagi uut ja 
üllatavat oleks. Toome siis ka-
pist välja näitusele kõik aastate 
jooksul omatehtud käsitööd. 

Ootame ikka Võerdla küla-
ga seotud inimesi tagasi oma 
juurte juurde. Igasuvine küla-
päev on selleks alati olnud tore 
võimalus.
Piret Pintman-Hellaste

 Kohaliku omaalgatuse 
programmist toetuse taot-
lemise sügisene tähtaeg on 
peagi saabumas – 1.ok-
toobril kell 16 peavad taot-
lused olema laekunud Harju 
Maavalitsusele.
Kohaliku arengu ja kogukonda-
de elujõulisuse tugevdamisele 
suunatud programmist saavad 
toetust taotleda avalikes huvi-
des tegutsevad piirkondlikud 
ühendused, nt. küla-, aleviku- 
või asumiseltsid. Programmi 
viiakse ellu kahe meetme kau-
du, millest kogukonna areng 
soodustab eelkõige ühistegevu-
si ja piirkondlikku koostööd, 
elukeskkonna ja kogukonna-
teenuste arendamise meede 
aga võimaldab tagada avalike 
objektide ja teenuste olemasolu 
ja kättesaadavuse.
Harju Maavalitsus, Harju Ette-
võtlus- ja Arenduskeskus 
(HEAK) ning Kodanikuühis-
konna Sihtkapital korraldavad 

infopäeva kohaliku omaalgatu-
se programmist taotlejatele es-
maspäeval, 15.septembril algu-
sega kell 13 Omavalitsusmajas 
Tallinnas, aadressil Sirge 2.
Infopäeval tutvustatakse prog-
rammi nõudeid ning taotluste 
koostamise ja esitamise prot-
sessi. Alates kella 15st on koha-
peal võimalik arutada oma 
ideed või saada vastused konk-
reetsetele küsimustele HEAKi 
konsultantidelt või Harju Maa-
valitsuse KOP kontaktisikutelt.
Infopäeval osalemine on tasu-
ta eelneval registreerimisel ku-
ni 10.septembrini HEAKi veebi-
lehe kaudu (www.heak.
ee/5210).
Täpsustava info saamiseks võib 
pöörduda HEAKi mittetulun-
dusühenduste konsultandi 
Lianne Teder poole (lianne@
heak.ee, 65 66 522).
Kohaliku omaalgatuse prog-
rammi 2014.a programmdoku-
ment ning taotlemiseks vajali-
kud vormid on kättesaadavad 
Kodanikuühiskonna Sihtkapi-
tali veebilehelt www.kysk.ee.

Kohaliku omaalgatuse programmi 2014 kevadvooru 
taotluste rahastamine
• Kostivere Selts MTÜ: lahe on olla noor!, 1974,20.
• Jõelähtme rahvarõivaste selts MTÜ: nõelad tööle, kuued sel-
ga! (Jõelähtme pikk-kuue projekt), 835,28.
• Rebala Kultuuriruum MTÜ: III Kostivere Mõisamängud Kos-
tiveres (II etapp), 1799,50.
• Kostivere Küla Selts MTÜ: Kostivere orienteeruminse pere-
päev, 1992,20.
• Parasmäe Külaselts MTÜ: Parasmäe külaplats (II etapp), 
1792,35.
• Haljava Külaselts MTÜ: Haljava külaplats (I etapp, varjualu-
sed ja pink külaplatsile), 1125,00.
• Rebala Kultuuriruum MTÜ: Vandjala külaplats (VIII etapp), 
1710,00.
• Manniva külaselts MTÜ: Manniva külaplats (III etapp), 
1799,00.
• Ülgase Külaselts MTÜ: vihma käest varju, 2000,00.
• Suurekivi MTÜ: Liivamäe küla mänguväljaku piirdeaed, 
1998,56.
• Ajaveski MTÜ: Ajaveski töötoa toolid, 2000,00.
• Loo MTÜ: Loo alevikku välilava (I etapp), 1999,80.
• Kaberneeme Klubi MTÜ: termokaamera ostmine Kabernee-
me vabatahtlikule päästemeeskonnale, 1836,00.

 Taasiseseisvumispäeval peeti Jõe-
lähtmes, rahvamaja juures liivaväl-
jakul valla päeva raames ka sin-
na juurde kuuluv traditsiooni-
line küladevaheline võrk-
palliturniir. 

Osalesid kolme küla võist-
konnad (platsil 4 meest + 2 
naist) – Saviranna, Loo ja Jõe-
lähtme “Kärmu Kihvtid”, kui-
gi huvitundjaid ja eelregistree-
rijaid oli rohkem. Võimalik, et 
muutlik ilm heidutas mõned 
võistkonnad ära, ent mängijatele ja-
gus platsil kõike – nii päikest, tuult kui 
ka vihma. Spordirahvas aga ei nurise, 
mängulusti ja hasarti jätkus, sest kõik võist-

konnad said omavahel pikemalt läbi män-
gida.

Turniir oli ühtlase ja hea tasemega, 
finaalmängus alistas Loo võistkond 

Jõelähtme tulemusega 2:0 (21:17; 
21:16).

Lõppjärjestus seega: 1. Loo, 
2. Jõelähtme, 3. Saviranna. 
Võidukasse Loo võistkonda 
kuulusid Ingrit Lang, Maris 
Pajur, Triin Tibar, Kristo Lang, 
Einar Sild, Karl Ajamaa ja 
Meelis Kull. 

Võitjate kätte läks aastaks 
uhke rändauhind – MTÜs “Aja-

veski” valminud sportlik skulp-
tuur “Valla vägev”. Kohtumiseni pal-

lihuvilistega järgmisel suvel!
Jüri Paavel

Korraldustoimkond

Võrkpall on võrratu

Mõisamängude etteval-
mistusi alustati juba eelmi-
sel sügisel ideede generee-
rimise ja projektide kirjuta-
misega.
Ei oodatud käsi pikal valla raha-
süsti, vaid panustati KOP pro-
jektidele ning vabatahtlikule 
tööle. Töötubades pakuti tege-
vusi ja uusi teadmisi maakivist, 
kaelaehetest, tubasest käsi-
tööst, savivoolimisest, kividele 
maalimisest, roopillide valmis-
tamisest, portselanile ja kalos-
sidele maalimisest, punutiste 
tegemisest. Sai õppida mõisa-
aegseid tantse lõõtspilli saatel 
ja tantsuõpetaja juhendamisel.

Üles oli seatud kultuuripä-
randi näitus “Jõelähtme kihel-
konna külad pildis ja kaartidel”. 
Oma nurk oli Kostivere mõisa 
tutvustaval väljapanekul. Oli ka 
Jõelähtme kihelkonnast pärit 
Vabadussõjaristi kavalere tut-
vustav stend ning info Jõeläht-
me kihelkonnaga seotud soo-
mepoistest.

Võistlusalad olid seotud 
Kostivere 19/20 sajadivahetuse 
mõisaajaga ja külas oli noor 
Kostivere mõisapere, kes tut-
vustas kõiki võistlusalasid: 1. 
“Virtina võitegu”, 2. “Mõisaprei-
li seeliku kergitus”, 3. “Faasani 
jaht”, 4. “Põlluvahi piirikivi upi-
tus”, 5. “Mõisamoonaka kartu-
lipanek”.

Paari tunni pärast selgusid-
ki parimad: I koht Ülgase küla, 
II koht Jõelähtme Vallavalitsus, 
III koht Parasmäe küla, IV-VI 
koht Vandjala küla, Ühinenud 
rannakülad (Manniva ja Kosti-
ranna) ja Kostievre Noortekes-
kus.

Tänati kõiki võistkondi ja 
ürituse ettevalmistusse panus-
tajaid Kostivere laste teatrigru-
pi poolt valmistatud medalite-
ga.

Ürituse muusikalist osa 
pakkusid ürgse meestelaulu-
seltsi “LüüTürr” laulumehed ja 
õhtust jalakeerutust ansambel 
Hollarii.

IV Kostivere Mõisamägud 
2015 toimuvad Parasmäe külas

Muljeid:
Berta Kostiverest: Suur tänu 

selle huvitava ajaloolise näitu-
se eest teile! Igavesti tore ja tä-
nuväärne ettevõtmine!

Krista Kostiverest: Aitäh to-
reda päeva eest! Paluksime järg-
misel aastal uuesti!

Pille Kostiverest: Emotsioon 
on ääretult positiivne. Polü-
meersavi töötoa vastu tunti 
suurt huvi nii laste kui eakama-
te poolt. Sooviti teada, kas sel-
list tegevust on veel tulemas või 
kus töötuba veel teen. Ilm ilus, 
inimesed rõõmsameelsed ja ää-
retult suure sooviga oma käte-
ga midagi endale kandmiseks 
teha.

Punumise töötoa juhenda-
ja Jana Karell: Kahjuks ei saa-
nud ma aega ringi kõndida ja 
teiste töötubade tegevusi jälgi-
da ega ka võistlusi ja mänge 
vaadata. Sellega, kuidas töö-
toad organiseeritud olid, jäin 
mina küll rahule. Oli piisavalt 
laudu ja istuma said ka kõik, kes 
tahtsid. Ja kes huvi tundis, küll 
see leidis ka töötoa üles, sest 
ülespandud fotonäitust mööda 
edasi liikudes, võis järjest kõik 
toad läbi käia. Huvilisi oli paras-
jagu. Ja mis mind üllatas, oli 
see, et koolipoisid olid väga hu-

vitunud ja kiired töövõtteid 
omandama.

Ka vähemalt kolm meeste-
rahvast tegid punutisi. Üks 
nendest meisterdas eriti kogu-
ka eseme.

Annela Kostirannast: Täna 
oli üks tore päev, kui sai esimest 
korda tehtud õpituba – paberist 

kinkekarbi ja roosi meisterda-
mine. Tänan kõiki meisterda-
jad! Iga karp oli isemoodi erili-
ne ja vahva. Ja suured tänud 
minu kallile õele Annelale, kes 
juhendas seda õpituba koos 
minuga!
Tiia Välk 
Rebala Kultuuriruum MTÜ

III Kostivere Mõisamängud

KOP infopäev toimub
15. septembril Tallinnas

Võerdla külapäev

Täname!
Teie abi ja toega said III Kostivere Mõisamängud toimuma!
• Töötubade läbiviijad: Ruth Aguraiuja, Angela Rämmeld, An-
nela Rämmeld, Pille Trumm, Hardi Sander Luik, Merike Pabe-
rits, Jana Karell, Margit Pärtel, Piret Kõõra, Leho Laaser, Kairi 
Reinvee, Riho Kurg, Helve Sepp, Mare Peterson.
• Reklaami kujudamine: Aivar Haav.
• Võistluste peakohtunik: Monica Kallaste.
• Jõelähtme Kultuuriühing: Gustav Kuulberg.
• MTÜ Jägala Linnamäe ja MTÜ Rebala Muuseum: Janek 
Safraovski.
• AS Serdna.
• Kostivere Kultuurimõis: Iria Pärila, Kersti Vaht, Luule Sildnik.
• Kostivere Selts: Tiina Rämmeld ja Kaili Raamat.
• Kostivere Lasteaed.
• Kostivere Kool: Kostivere lasteatri- ja saviringi lapsed, Sirje Hol-
lo, Riina Arunurm, Ranele Raudsoo, Allan Järv.
• Kostivere Küla Selts: Girlin Kassuk, Bryan Ütsmüts, Valeri Lu-
kin, Nils Suhov, Marko Raudlam, Laine Ütsmüts, Kersti Laane-
jõe, Toomas Laanejõe pere, Mareike Averson, Romi Viskar, Kir-
sika Kaup.
• Manniva Külaselts: Külliki Kaasik, Anneli Birkholz, Anne ja 
Maris Toots, Meelis ja Piret Krinpus, Allan Rämmeld, Arvo Tees, 
Meelis Kask, Olga Möll.
• Kostiranna küla: Janek Saarde, Marko ja Aili Sepp, Härm Sepp, 
Birgit Sarv, Jaak Kärner.
• Parasmäe külaselts: Jüri Palts.
• Vandjala küla: Raivo Peukel, Mare jaVello Käärik, Vello ja Mih-
kel Kuusksalu, Pille Viljamäe-Selg.
• Ülgase küla.
• MTÜ Ajaveski.
• Võerdla küla: Piret Pintmann Hellaste.
• MTÜ Rebalased.
• Neeme Rahvamaja.
• KYSK KOP Programm.
• Jõelähtme vallavalitsus.

Foto: erakogu

Foto: erakogu



Neeme külavanem 
jätkab
• Juulis toimusid külavane-
ma valimised Neemes. Lah-
tisel hääletusel valiti ühe-
häälselt külavanemaks Sirje 
Põllu oma ametit jätkama.

Mõisapäev toimus 
kuuendat aastat
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Aasta on kiirelt möödunud ning 
taas oli kätte jõudnud suvise 
merelaagri aeg. Tavaks saanud 
laager toimus 9.-10. augustil 
Neeme lasteaia taga mere ääres.

Seekordne laager oli era-
kordne osalejate arvu poolest – 
kohale oli tulnud lausa 70 osa-
lejat. Nende hulgas Politsei- ja 
Piirivalveamet, kes tutvustas 
oma tegevusi. Kohalviibijad 
said lahendada erinevaid üles-
andeid, tutvuda politsei varus-
tusega. Ka relva sai katsuda 
ning huvilistele jagati tutvusta-
vat materjali.

Kohal oli ka Loo Motoklubi 
oma ATV-de, mootorrataste ja 
jetiga. Oli suurepärane võima-
lus proovida äsja kaevatud lii-
vas mootorsõidukeid ning me-
res möllata – ilm oli ju suurepä-
rane.

Korraldati ka erinevaid 
mänge ning õhtune lõke koos 
vahukommide grillimise ja hea-
de mõtete küünalde süütami-
sega.

Kindlasti ei saa jätta maini-
mata suurepärast toitlustust, 
sest värskes õhus on isu väga 
maitsva toidu järele eriti suur.

Suured tänud kõigile osale-
jatele. Eriti suured tänud korral-
dajatele, kes ikka ja jälle leiavad 
aega, et tulla ja panna oma te-
gus õlg laagri toimimisele alla.
Jõelähtme Lastekaitse Selts

Haljava küla-
päev tulekul
MTÜ Haljava Külaseltsil täitub 
tänavu viis tegutsemisaastat, 
kuid me alles loome oma küla 
identiteeti. Külakeskuseks on 
kujunemas eemalt silma paist-
va vana katlamaja hästi laotud 
korsten, millel pesitsevad ku-
red. Korstna ladus omaaegne 
Harjumaa parim müüriladuja, 
aga tänaseks hakkab korstna ja-
lam lagunema.

Teeme Ära talgutel korista-
sime külakeskuse, tasandasime 
platsi ja külvasime muru. Suvel 
konserveerisime lagunenud 
korstnajalamit ja selle ühes ser-
vas ilutseb nüüd lillepeenar. 
Külast saime annetusena sili-
kaattelliseid ja poest sai toodud 
müürisegu ja kuivbetooni. Nii 
mõnigi külaelanik on saanud 
käe valgeks müüriladumise ja 
betoonivaluga. Ehitise ette on 
plaanis rajada laudadest ter-
rass, kus oleks hea külapäeval 
tantsu lüüa ja hiljem kino vaa-
data.

See plats ongi meie küla 
ametlik külaplats. Hooldame ja 
muudame seda haljastusega 
kaunimaks vabatahtlikkuse 
alusel. Praeguse külaplatsi istu-
mismööbli on valmistanud kü-
la meistrimehed 2010. aasta au-
gustitormi murtud puudest.
Peagi saabuvad külaplatsile 
ühisürituste pidamise jaoks 
kaks katusealust ja plaanis on 
jätkata terrassi ehitamisega. 
Toetust oleme saanud Kohaliku 
Omaalgatuse Programmist. 
Mõisaparki aitab materiaalse 
toetuse abil hooldada Jõeläht-
me Vallavalitsus.

Külapäeval, mis toimub 30. 
augustil, on oodata põnevaid 
tegevusi – meelitasime meile 
teatritrupi Kehrast, kes etenda-
vad Lutsu “Kapsapead”, aga 
hoopis muusikalivõtmes. Pere-
dele on põnevaid käsitöötuba-
sid ja korraldatakse mänge. 
Teeme ühisgrillimist ja peame 
piknikku. Küla parimad käsi-
töö- ja küpsetusmesitrid on 
müümas omatehtud toodan-
gut. Hilisõhtul vaatame öökino, 
milleks on paigaldatud pargi-
puude vahele ajutine latt, mis 
on vargsi saanud külaplatsi aas-
taringseks lisaelemendiks. Kui 
ainult talvel filmivaatajaid 
oleks.
Ivar Reimann
Ave Soekov

Külateatrite 
festival
1.-3. augustini 2014 toimus 
Vändas XIV Külateatrite festival

Jõelähtme Lava Grupp võt-
tis osa John Galsworthy etendu-
sega “Esimene ja viimane” ning 
pälvis kaks näitleja eripreemiat: 
Tiit Tammesson ja Martin Re-
bane.

Etenduse lavastas näitetru-
pi juhendaja Maie Ramjalg. Õn-
nitleme laureaate!

Parima lavastuse preemia 
pälvis Ranna-Viru Rahvateater 
Laša Bugadze etendusega “Seit-
se näidendit”, lavastaja Tiit Alte. 
Järgmine Külateatrite festival 
toimub 2015. aastal Tabiveres.

 Saviranna küla suveüri-
tused algasid juunis, pärast 
jaanipäeva, kui selgitasime 
välja kõvemad võrkpallurid, 
kes pääsesid meie küla esin-
dama 20. augustil toimu-
nud valla küladevahelisele 
võrkpalliturniirile.

Juulis toimunud iga-aastane 
küla spordipäev oli suunatud 
eeskätt lastele, kuid kaasa lõi 
igas eas inimesi. Igal küla üritu-
sel toimub väljakujunenud ta-
va kohaselt jõukatsumine me-
remeeste iidsel spordialal, köie-
veos. See tekitab hästi palju ha-
sarti ja elevust nii osalejate kui 
publiku hulgas. Võiks öelda ise-
gi, et köievedu on peale võrk-
palli Saviranna küla kõige me-
nukam spordiala. Juba köis, mi-
da veetakse, on unikaalne ja kui 
see kõneleda saaks, siis võiks ta 
pajatada värvikaid lugusid vap-
rate merekarude ammustest 
seiklustest. Köie pärandas küla-
seltsi juhatuse liikmele Anneli 
Kaasikule omaaegne laevakap-
ten ja merendusteadlane Jüri 
Rästas (keda täna meie hulgas 
enam ei ole).

9. augustil toimunud küla 
päev ühendas kasuliku meeldi-
vaga. Muuga kutselised pääst-

jad tutvustasid päästeauto 
“Meite Mathilde” varustust ja 
Neeme vabatahtlike päästjate 
meeskond koosseisus Martin 
Mäemets, Tanel Jõeleht, Meelis 
Kann ja Siim Miller viisid läbi 
tuleohutuse koolituse. Üle lahe 
Neemest tellisime ka tantsijad 
kohale, Neeme Nogia koossei-
sus Kaire Pall, Ailen Pilt ja Meri-
ke Kahu, tõmbas oma sütitava-
te etteastetega rahva tantsumu-
rule.

Aitäh neemlastele, kes and-
sid meie külapäevale kõvasti 
hoogu ja särtsu juurde.

Küla meistriks köieveos tuli 
teist aastat järjest Väike-Savi-
ranna võistkond koosseisus 
Heino, Anneli, Jouni ja Baiba. 
Kui vallas toimuksid küladeva-
helised köieveo võistlused, siis 
meie omad oleksid kindlad 
võitjad.

Iseseisvuspäeva küladeva-
helisel võrkpalliturniiril pakku-
sime rahvaarvult suurematele 
asustusüksustele väärikat kon-
kurentsi. Tubli võistkonna kap-
ten ja esindaja oli Mart Ojasoo, 
kaasa mängisid Kerttu Aaring, 
Toomas Rand, Merilin Põld ja 
Kalle Aljas.

Kohtumiseni muinastulede 
öös!

Saviranna külaseltsi nimel 
külavanem
Merike Metstak

Ülgase külaselts teeb varjualust. Külaplatsi kordategemisel on kaasa löönud palju vabatahtlikke, külava-
nem Külli Ilings ütleb, et ilma Toivo Velleri, Hillar Vainu ja Jüri Prommikuta poleks nad suutnud midagi korda 
saata. Pildil külaseltsi juhatuse liige Andres Viirpalu koos töömees Rein Raudjärvega katuse tugiposte paika 
sättimas.

Suvi Savirannas

Merelaager 2014

Kostivere Mõisapäev “Lahe on 
olla noor” algas rongkäiguga 
kaupluse eest mõisaparki Tartu 
Ülikooli Akadeemilise puhkpil-
liorkestri “Popsid” rütmide saa-
tel.

Toidu- ja käsitööesemete 
laat, kaunima hoidise konkurss, 
kohvikud ja supiköök olid star-
divalmis, samuti näitus “Rõivad 
läbi aegade”. Mesi ja värsked 
köögiviljad läksid kohe kau-
baks. 2 eurot maksnud kauss 
kanasuppi oli tulikuum ja mait-
sev.

“Popsid” avasid kontserdi, 
misjärel vallutasid vabalava eri-
nevad solistid, ansamblid, 
muusikud, tantsijad, teatritru-
pid sealhulgas EST, Agnes Värik, 

Kerli Puusepp, Kostivere laste 
teater ja paljud teised. Külaplat-
sil põrisesid tehnikaspordiklu-
bi ATV-d, Margit Pärtel möllas 
savitööga, kaunistati hoidiseid, 
müüdi Jõelähtme mustrites 
seelikukuponge ja kaunist ke-
raamikat ning igasugust käsi-
tööd. Osta sai ka kohvi ja kooki.

Publiku aplausidesse mat-
tus moedemonstratsioon “Rõi-
vad läbi aegade”, mida ajaloola-
ne Külvi Kuusk (Rootsi Kallave-
re Küla Muuseum) konfereeris 
tipptasemel. Sitskitlid, sukad ja 
sukahoidjad, tripid ja pioneeri-
vormid rabasid pealtvaatajaid, 
vanemaealine publik sai tõelise 
nostalgialaksu.

Töötas teadusteater, laste ja 

teeviitade kunstituba, mõisa 
maadlusturniir, võisteldi pilto-
rienteerumises. Näha sai kino 
ja tuttavaid, keda pole ammu 
kohanud. Ja seda kõike täiesti 
tasuta.

VI Kostivere Mõisapäeva 
“Lahe on olla noor” korraldasid 
Jõelähtme valla asutused, ette-
võtted ja vabaühendused: MTÜ 
Kostivere Selts, Kostivere Kool, 
Kostivere Lasteaed, Jõelähtme 
Valla Kultuurikeskus, Kostivere 
Noortekeskus, Rootsi-Kallavere 
Küla Muuseum, OÜ Naeris, 
Jõelähtme Noorte Segarühm, 
Kostivere Kultuurimõis jt.

VI Kostivere Mõisapäeva ra-
hastasid ja toetasid Kohaliku 
Omaalgatuse Programm, Jõe-
lähtme Vallavalitsus ja valla al-
lasutused – Kultuurikeskus, 
Kostivere ja Neeme Kool, Nee-
me Rahvamaja ning ettevõtted 
ja ühendused MTÜ Kostivere 
Selts, MTÜ Kostivere Küla Selts, 
Nelico OÜ, Wana Kala Kõrts, 
Lumelammas OÜ.

Mõisapäeval esinesid ja te-
gutsesid WAF Laulu- ja Tantsu-
kool, Eesti Maadlusspordikes-
kus Korrus3, Rootsi Kallavere 
Küla Muuseum, Lõbus Põnn 
MTÜ, Jõelähtme Tehnikaspor-
diklubi, Naeris OÜ, Leila Tamm, 
MTÜ Ajaveski, Parasmäe küla, 
Estinfilm, Loo Kultuurikeskus, 
Jõelähtme Valla Muusika- ja 
Kunstikool, TÜ Puhkpilliorkes-
ter Popsid, Ruskus OÜ, Kostive-
re ergutustantsutrupp, Kostive-
re Laste Teater, ansambel An-
gus, folkansambel Pillikud, Kos-
tivere Kultuurimõis.

Pilti tegid Reet Suhova ja 
Merike Metstak.
Merike Metstak

Foto: 2x Merike Metstak

Foto: erakogu

Foto: Reet Suhova

Foto: Triin Lindau
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Alevik ja küla said endale lavad
 2014. aasta algusest töö-

tavad Jõelähtme valla kul-
tuuriasutused, noortekes-
kused ja Kostivere Päeva-
keskus ühe katuse all nime-
tusega Jõelähtme Valla Kul-
tuurikeskus.
Ühendamise eesmärk oli koon-
dada loominguline ja tehniline 
potentsiaal ning kultuuri- ja 
huvitegevus. Jõelähtme piir-
konna ainukesed kooskäimise 
ja/või ajaveetmise kohad on 
Jõelähtme kirik, Golfikeskus ja 
Rahvamaja. Jõelähtme Rahva-
maja on 90 aastat vana, seal 
sees on olnud nii seltsimaja, 
kool kui ka rahvamaja. Kuna 
rahvamaja on väike ja üsna hal-
vas seisus, siis on hädatarvilik 
luua selle juurde lisaväärtusi. 
Pilgud pöördusid rahvamaja 
6,08 ha suurusele territooriu-
mile, mis asub jõega piiratud 
alal ja suurest teest eemal ning  
on seetõttu üsna sobiv paik 
suurürituste, laagrite, suvepäe-
vade, spordiürituste, lastelaag-
rite, metsakoolituste jne korral-
damiseks. Territooriumil asus 
ka vabaõhulava, mille katus 
langes lumerohke talvega 2011. 
aastal sisse. Sama aasta kevadel 
hakkasime tegutsema uue lau-
lulava ehituse nimel.

Johann-Aksel Tarbe poolt 
valmis kaasaegsetele tingimus-
tele vastav vabaõhulava projekt 
(riietusruumid, korralik tantsu-
põrand, publikule istepingid, 
elektrisüsteem helitehnika ja 
valguse kasutamiseks), kus 
saaks läbi viia suurematele rah-
vahulkadele suunatud suurüri-
tusi. Ehituse kogumaksumu-
seks hinnati üle 30000 euro, mi-
da hetkel ei olnud kusagilt võt-
ta. Projekt jäi ootama paremaid 
aegu. Kuna paremaid aegu vist 
ei tule kunagi, siis otsustasime 

sel talvel asja uuesti üles võtta 
ja ehituse jagada etappideks. 
Juunikuus valmiski välilava esi-
mene etapp – vundament ja la-
va põrand PRIA Leader-prog-
rammi ja Jõelähtme Vallavalit-
suse toetusel.

Loo alevikus elab üle 2000 
inimese, koos ümberkaudsete 
küladega küündib elanike arv 
kolme tuhandeni – siin kandis 
elab pool valla rahvastikust. 
Loo alevik on tuntud magala ra-
joonina ja oma sportimis- ning 
kultuurilised vajadused rahul-
datakse Tallinnas. Side oma elu-
paigaga on paljudel juhtudel 
olematu. Jõelähtme Valla aren-
gukavas 2012-2025 on küll öel-
dud “kultuuriasutuste füüsiline 
keskkond vajab parendamist, 
eelkõige Jõelähtme Rahvama-
jas”, kuid ei näe võimalust uue 
kultuurikeskuse ehitamiseks 
Lool. Seetõttu nägi mittetulun-
dusühing ainukese lahenduse-
na ehitada sobivasse kohta vä-
lilava ja viia teatud üritused vä-
litingimustesse. Sobiv kohti lei-
ti: Kultuurikeskuse Aja B korpu-
se vahelisel alal, mis sai nimeks 
kultuuriplats. Raha lavaehitu-
seks saadi läbi projektikonkur-
si KÜSK ilt ja vallavalitsuselt, 
kokku 2239 eurot, millele andis 
suure panuse lisaks Loo alevi-
kus tegutsev puidufirma Brens-
tol OÜ. Ka selle lava ehitus ei 
ole valmis, järgmisel aastal loo-
dame katuse peale teha. Välila-
va pidulik avaüritus toimus 15. 
augustil üleriikliku Pihlapeoga. 
Aitäh kõigile abilistele ja toeta-
jatele: Mittetulundusühing Loo, 
MTÜ Jõelähtme Valla Kultuuri-
ühing, Põhja-Harju Koostööko-
gu, Margit Pärtel, PRIA, Jõeläht-
me Vallavalitsus, ehitaja Neo-
best OÜ, ehitusnõunik Heiki Li-
lienthal, ehitusjärelvalve Tartin 
Partners OÜ ning Marko Raud-
lam.
Elle Himma

Jänedal toimunud Eesti Talu-
päevadel kuulutati välja 2014. 
aasta parimad talud. Erinevate 
põllumajanduse ja maaeluga 
seotud organisatsioonide poolt 
oli kandidaatidena üles seatud 
15 talu 8 maakonnast. Parimad 
valiti kolmes kategoorias: tra-
ditsioonilised tootmistalud, al-
ternatiivset suunda arendavad 
talud ja noortalunikud. Žürii 
kõrgeim tunnustus on austav 
nimetus “Eesti talu 2014”, mis 

sel aastal anti välja juba 22. kor-
da.

Žürii tunnustas Jõepere ta-
lu talupidamise säilitamise eest 
suurlinna lähistel. Loo alevikus 
asuvat Jõepere teravilja- ja köö-
gikasvatustalu peavad Jaak ja 
Reet Kukebal. Riiklik põlluma-
janduspoliitika toetab seda, et 
suurtootmise kõrval hoiaksid 
oma kohta ka peretalud ja väi-
ketootmine. Tänavu sügisel 
saab Jõepere talu 25 aastaseks.

Jõepere talu on jätkusuutlik

15. augustil toimus Lool Pihla-
pidu. Küsimustele vastab Pih-
lakobara juhendaja Kai Müür-
sepp.

Kust sai alguse pihlapeo 
idee?

Olen seda mõtet juba ne-
li-viis aastat endas kandnud. 
Aga asi sai alguse ühest väike-
sest ja natuke naljakast seigast. 
Mäletan, mil mu tantsutegevu-
se algaastail olime Harjumaa 
tantsupäeval. Kui seal Pihlako-
bara rühma juhendajat välja 
kutsuti, astus korraga ette 3 
tantsujuhti – Arukülast, Tallin-
nast ja Loolt. Vaatasime uudis-
tades ja muigel üksteisele otsa 
ja sõlmisime kohe ja sealsamas 
sõprussidemed. Hiljem kinni-
tasime oma sõprust külaskäi-
kudega üksteise juurde ja olid-
ki 3 kobarat koos. Internetis rin-
gi vaadates leidsin lisaks koba-
rakestele ka pihlamarju ja nõn-
da küpses tasapisi Pihlapeo 
korraldamise mõte.

Kes olid ja kust tulid 
pihlapeo osalejad?

Pihlapeost võttis osa 4 lau-
lu- ja 6 tantsuansamblit, ühte-

kokku 160 esinejat. Tulijaid ja-
gus Räpinast ja Kongutast, 
Mäksalt ja Sauelt, Arukülast ja 
Randverest, Maardust ja Tallin-
nast. Loo oma Pihlakobar pea-
le selle. Kõik kollektiivid said 
esineda väikese soolokavaga, li-
saks pihlakased ühislaulud ja 
-tantsud, mille tekstid ja muu-
sika olid osalejad juba varake-
vadel kätte saanud. Seetõttu oli 
Pihlapeo materjal nii tantsijail 
kui ka lauljail hästi omandatud 
ja kõigil oli suur rõõm ühiselt 
lustida!

Kuidas pihlapidu läks?
Nüüd julgen öelda, et pidu 

läks korda. Kohale jõudnud esi-
nejaid ootas ees tere-tule-
mast-supp, igaüks neist sai ka-
va ja ühislauludega pihlavoldi-
ku ning rinda värvika pihlamär-
gi. Ehkki pisikesed vihmasaga-
rad ka üle Loo kultuuriplatsi 
käisid, ei lasknud pidulised end 
sellest häirida. Kontsert läks 
hooga käima ja paigalistumise-
le pakkusid vaheldust pihlapeo 
õpitantsud, mil kõik soovijad 
juhendajate käe all sammud 
selgeks said. Puhvetis pakuti pi-
dulistele head ja paremat ning 

seda võimalust kasutati hoole-
ga. Ainulaadne Pihlamuuseum, 
mis kultuurikeskuse B-osas 
avatud oli, sai mitmete ekspo-
naatide võrra rikkamaks. Esine-
mistele kaasa elades sulandu-
sid pidulised üheks suureks 
pihlapereks ning peo lõppedes 
jagus sõbralikke kallistusi ja 
häid soove kõigile. Olen väga 

tänulik kõigile abilistele – nii 
neile, kes suurel Pihlapeol osa-
lesid kui ka neile, kes peo kor-
daminekule kaasa aitasid.

Pihlakas on meie rahvakul-
tuuris tervise ja rõõmu kandja. 
Seda kõigile soovingi!

Uusi väljakutseid, kaunist 
lauluhäält ja kerget tantsujalga 
soovides, Jõelähtme vallaleht.

 Tulemas on veski külas-
tus, näitus “Kolmkõla”, töö-
toad, kohvik, käsitööpood 
ja kontserdid.

Selle aasta maikuus alustas Jõe-
lähtme valla väikeses Loo külas 
tegutsemist tegevuspaiga ja 
vaatamisväärsusena Ajaveski. 
See on vana tuuleveski, mis res-
taureerimistööde tulemusel on 
säilitanud oma vana kivise 
kuue ja lisaks saanud uue klaa-
sist väljavaate. Sisust rääkima-
ta.

Ajaveski ootab nüüd lahkelt 
külastajaid – uudistajaid, näi-
tusehuvilisi, käsitöölisi, keraa-
mika ja muu käelise tegevuse 
harrastajaid, linnuvaatlejaid, 
kaasamõtlejaid jne.

Kõik uued ja huvitavad 
mõtted koos teostajatega on sa-
muti oodatud.

Avatud uste päevadel on 
veski külastajatele avatud ning 
osaleda saab näidistöötubades, 
vaadata näitust “Kolmkõla”, 
kuulata noorte muusikute 
kontserte. Avatud on kodumait-
seline kohvik.

Kõige tähtsam on aga see, et 
õpitubasid juhendavad oma 
valla andekad inimesed ja appi 
tulevad veel andekamad meist-
rid linnast! Ajakava ja võimali-
kud muudatused kajastuvad 
Ajaveski kodulehel www.ajaves-
ki.eu ja Ajaveski Facebookis. 
Üritusi toetab KÜSK arengu-
hüppe programm. Ootame 
teid!

31. august, pühapäev
• 12-13.00 veski saamislugu, 

restaureerimist ja veski edasist 
tegevust tutvustavad ringkäi-
gud, mis toimuvad päeval ka 
jooksvalt tegevuste ajal. Teejuht 
Margit Pärtel Ajaveskist. Tasu-
ta.

• 13-15.00 õpituba käsitöö-
kaartide valmistamise alal. Os-
kusi, nippe ja inspiratsiooni ja-

gab Katrin Tammesson Koogilt. 
Töötoa hind sel päeval 2 eurot.

• 14-16.00 õpituba savivoo-
limise alal: Raku-põletuseks sa-
vinõu voolimine. Juhendajad 
Külli Põder Koogilt ja Margit 
Ajaveskist. Raku ehk rakuyaki 
on Jaapanis 17. sajandil välja 
kujunenud madalkuumuske-
raamika põletusviis, samuti ni-
metatakse antud tehnikas val-
minud tooteid.

Tööde kuivamisele ja eelpõ-
letusele järgneb teine töötuba 
21. septembril, mis on eriti põ-
nev protsess tule ja veega. So-
bib suurepäraselt nii naistele 
kui ka meestele. Töötoa hind sel 
päeval 5 eurot.

• 15-16.30 õpituba kehale ja 
vaimule: matipilates. Vajalikku 
sissejuhatavat teooriat koos 
harjutustega tutvustab juhen-
daja Kadi Truuleht Kostiverest. 
Sobivuse korral saab registree-
ruda algavatele matipilatese 
kursustele. Kaasa palun võtta 
oma matt. Tasuta.

• 17-18.30 Ajaveski esimene 
ametlik kontsert sarjast “Vana 
veski ja noor muusik”. Hõrk ja 
suvine kammerjazz – ansambel 
Verbarium esitab August Sanga 
ja Kersti Merilaasi laulude kava 
põnevates Eestimaa paikades! 
Lisakontsert. Vokaal: Liina Saar, 
vibrafon ja löökpillid: Aleksand-
ra Kremenetski, kitarrid: Virgo 
Sillamaa, kontrabass: Mingo 
Rajandi.

Pilet 7 eurot, sooduspilet 5 
eurot (õpilased, pensionärid). 
Kohtade arv piiratud.

21. september, pühapäev
• 11-13.00 veski saamislugu, 

restaureerimist ja veski edaspi-
dist tegevust tutvustavad ring-
käigud, mis toimuvad päeval ka 
jooksvalt tegevuste ajal. Teejuht 
Margit Pärtel Ajaveskist. Tasu-
ta.

• 13-16.00 õpituba käsitöö-
kaartide tegemise alal. Praegu 
väga populaarne QUIL-

LING-tehnika pakub võimalust 
eripäraste ja huvitavate kaarti-
de meisterdamiseks. Juhendaja 
Tiiu Kivirahk Loolt. Töötoa hind 
sel päeval 2 eur.

• 15-17.00 õpituba savitöö 
tegemise alal. Potikedral töötab 
Külli Põder Koogilt ja kellel soov 
proovida seda tööd, siis Külli 
õpetab. Töötoa hind sel päeval 
2 eurot.

• 13-18.00 Raku-põletus. Te-
gemist on 31.augustil valminud 
savitööde glasuurimise ja põle-
tamisega. Põnev põletusprot-
sess toimub õues ja on seetõttu 
ilmast sõltuv. Kui vihma sajab, 
siis lükkub üritus edasi. Kuum 
ja külm, saepuru ja toss, anna-
vad raku tehnika keraamikale 
erilise efekti. Siin ei ole võima-
lik kõike ette näha ega planee-
rida!

Juhendajad Eliize Hiiop ja 
Lauri Kilusk linnast. Töötoa 
hind sel päeval 5 eurot. Kellel 
enda tööd valmis pole, saab ko-
hapeal tooriku hankida, selle 
glasuurida ning seejärel ka põ-
letada.

27. september, laupäev 
(linnupäev)

• 9.30-10.30 õpituba loodu-
ses: mis lind see lendab? Linnu-
vaatlustest ja loodusest huvitu-
jad kogunevad 9.30 veskisse, 
kus toimub tunnine tarkuseko-
gumine ornitoloog Ingrid Ausi 
juhendamisel, misjärel siirdu-
takse binoklite ja pikksilmade-
ga varustatult oma autodega 
Kaberneeme vee- ja metsalin-
dusid vaatlema. Teekonda juhib 

Kaarel Palu Kostiverest. Osalus-
tasu 3 eurot.

• 10.30-13.00 veski saamis-
lugu, restaureerimist ja veski 
edaspidist tegevust tutvustavad 
ringkäigud, mis toimuvad päe-
val ka jooksvalt tegevuste ajal. 
Teejuht Margit Pärtel Ajaves-
kist. Tasuta.

• 13-15.00 õpituba klaasi 
töötlemise alal: väike vitraaž. 
Juhendavad Kaarel ja Lea Palu. 
Töötoa hind 2 eurot.

• 14-16.30 õpituba vildi te-
gemise alal. Tutvustatakse eri-
nevaid viltimise viise ja proovi-
da saab märkviltimist, juhenda-
ja Annika Klemets Neemelt. 
Töötoa hind sel päeval 2 eurot.

• 17-18.30 Kontsert “Vana 
veski ja noor muusik”. Esineb 
Joel Remmel Trio. Ansamblis 
mängivad noorema generat-
siooni silmapaistvamad jazz-
muusikud: pianist Joel-Rasmus 
Remmel, kontrabassist Heik-
ko-Joseph Remmel ja löökpilli-
mängija Aleksandra Kreme-
netski. Trio esitab omaloomin-
gut, mis on kirjutatud spetsiaal-
selt sellele koosseisule. Heliloo-
ming on meloodiline ja voolav, 
pakkudes pinget nii muusika-
sõpradele kui ka muusikuile. 
Käesoleval aastal ilmunud trio 
uus album “More than Fisher-
men” on jätkuks ansambli de-
büütplaadile “Lumekristall”, 
mis on tänaseks lisaks eesti 
publiku soojale vastuvõtule 
jõudnud ka Soome, Rootsi, 
Šveitsi, Jaapanisse ja mujalegi. 
Pilet 7 eurot, sooduspilet 5 eu-
rot (õpilased, pensionärid).

Loo kultuuriplatsil toimus 
üle-eestiline pihlapidu

Avatud uste päevad Ajaveskis

Kai Müürsepp.

Tänavu toimusid XIII korda 
korrakaitsepolitsei kutsemeis-
terlikkuse võistlused.

Parimateks politseinikeks 
kuulutati Alar Sadam ja Raul 
Pärnasalu. Teisele kohale tuli 

Ida-Harju politseijaoskonna 
võistluspaar Kaisa Kajo ja Kau-
po Luur ning kolmanda koha 
võitlesid välja Paide korrakaits-
jad Taavi Idavain ja Ivar Huopo-
lainen.

Kaupo Luur oli edukas

Kohe on algamas uus õppeaas-
ta. Nii korrakaitseametnikud, 
koolide töötajad kui ka lapseva-
nemad peavad tegema kõik sel-
leks, et juba esimestel koolipäe-
vadel ei satuks lapsed liiklusõn-
netustesse. Pikk suvepuhkus on 
nii mõnegi poisi või tüdruku 
peast liiklusreeglid pühkinud 
ning pole paha need kodus en-
ne kooli algust veel kord üle 
rääkida.

Rääkimisest pole kahjuks 
kasu, kui täiskasvanud inime-
sed näitavad üles ignorantsust 
kehtiva liikluskorralduse suh-
tes. Loo bussipeatuse juures on 
parkimisplats ning sealt edasi 
kooli territooriumile EI SAA au-
toga sõita, kuna on olemas se-

da keelav märk. Märgi all paik-
nev lisatahvel annab selgesti 
teada sellest, et läbisõiduks 
peab luba olema. See, et laps 
käib Loo koolis, ei anna auto-
maatselt mingit õigust autoga 
laste vahel seigelda. Erandjuh-
tumitel (lapsel on trauma vms) 
saab kooli kantseleist ka sis-
sesõiduloa.

100 meetrit jalgsi käimist 
mõjub lapse tervisele kahtle-
mata kosutavalt ning liiklussea-
duse rikkumine mis tahes ette-
käändel ei ole kuidagi aktsep-
teeritav. Loodan väga, et kõik 
vanemad on oma lastele liiklus-
reeglite järgimises eeskujuks.
Allar Veelmaa
Loo Keskkooli matemaatikaõpetaja

Tähelepanu, keelumärk!
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Mannivas leiti 
lõhkekeha

Muinastulede öö Neemes 
Uitros algab 30. augustil kell 21, 
tuli süttib 21.30. Muusikat teeb 
ansambel Meremees, esineb 
segakoor Noorus. Võta oma 
piknikukorv kaasa.

Ihasalu lahe ääres Kostiran-
na külas Mihkli talus toimub 30. 
augustil Muinastulede öö. Kell 

19.00 lastele joonistamine, kell 
21.30 süttib lõke. Mängib an-
sambel Hollarii, esinemist toe-
tab Jõelähtme vallavalitsus.

Võta kaasa oma grillimoon 
ja -tarbed. Kohapeal on üleval 
suur grill koos kuumade süte-
ga, kus kõik saavad oma toidu 
valmis küpsetada.

Merike Kahu räägib, kuidas ta 
oma kinnistult maailmasõja 
aegse lõhkekeha leidis.

“Trimmeril kadus vedru ära 
ja ma hakkasin seda taga otsi-
ma. Kutsusin appi ka ühe tutta-
va metalliotsijaga. Ta leidis va-
na vankri ratta ja veel ühe tund-
matu asja. Hakkasin kaevama 
ja umbes 10 cm sügavusel tabas 
labidas mingit metallist eset. 
Ümmargune – küllap on 
pomm, käis esimene mõte läbi 
pea. Aga võib-olla hoopis raha-
pada? Eile kaevasime tundma-
tu metalleseme ümbert mulla 
ära ning kutsusime pommirüh-
ma kohale, kes pommi õhkis. 
Arvatavasti oli tegemist teise 
maailmasõja aegse lõhkekeha-
ga.”

Päästeameti Põhja keskuse 
kommunikatsioonijuht Annika 
Koppeli sõnul leitakse veel 
praegugi Eestist hulgaliselt sõ-
jaaegset lahingumoona. “Möö-
dunud aastal tegid demineeri-
jad kahjutuks üle 3500 lõhkeke-
ha, sel aastal juba ligi 1700. Kae-
ve- või põllutööd, aga ka loo-
duslikud varingud võivad tuua 
päevavalgele väga ohtlikke ese-
meid. Mürsku, miini, granaati 
ega ühtki teist lõhkekeha tohi 
ise mitte mingil juhul liigutada. 
See paneb ohtu nii inimese elu 

kui ka ümbritseva keskkonna,” 
ütleb Koppel. “Samuti ärge 
puutuge eset, mida te ei tea ja 
ära ei tunne, sest see võib osu-
tuda lõhkekehaks. Maailmas on 

nii palju erinevaid lõhkekeha-
sid, et neid kõiki teada ja tunda 
on väga keeruline.”

Lõhkematerjali leiust teata 
alati hädaabinumbril 112.

 Põhja-Harju Koostööko-
gu korraldas õppereisi Slo-
vakkiasse, mis oli nelja riigi 
Leader kohalike tege-
vusgruppide (KTG) koostöö-
projekti raames toimunud 
üritus.
Vastavalt 23.11.2011.a. sõlmi-
tud kokkuleppele ühendasid 
oma tahtmise ja nõu Poola KTG 
KOLD, Leedu KTG Suduva, Slo-
vakkia KTG SPIS ja Eesti poolt 
Põhja-Harju KTG arendamaks 
rahvusvahelist koostööd. Ees-
märgiks seati vastastikune tut-
vumine nelja riigi maarahva 
elulaadi, kommete ja ka tänas-
tes tegemistes vajaliku ettevõt-
lusega; osaleda rahvaüritustel 
ja laatadel, milledel on tähtsaks 
osaks maarahva käsitöö tutvus-
tamine, kohalike toitude maits-
mine ja taidlemine.

Tähtsaim on aga partnerlus 
maaturismi arendamisel, mis 
tänu pan Ireneusz Witkowski 
eestvedamisele on programmi-
liselt täies ulatuses täidetud. Se-
da kinnitasime Slovakkia kon-
verentsil, kuna ka füüsiliselt on 
kõigis kolmes riigis laste mui-
nasjuttudel põhinev teabe- ja 
turismirada algus paika pan-
dud. Nimelt valmistas iga maa 
ette oma valitud muinasjutu 
põhjal laste mänguraja, millel 
on seda lugu tutvustav stend 
neljas keeles tekstiga. Poolakad 
valisid Hiirte Lossi, mille väike 
koopia paigaldati juba 2012.a. 
sügisel Viimsi valla Lubja küla 
maadele. Meie avasime möö-
dunud sügisel F.R. Kreutzwaldi 
muinasjutu “Põhja konn” aine-
tel skulptor Tauno Kangro 
skulptuuri Viimsi klindiastangu 
all oleva kergliiklustee alguses. 
Skulptuuri juurde kuuluva 
Stendi paigaldamise piduliku 
tseremoonia plaanime läbi viia 
Ussimaarjapäeval 13. septemb-
ril 2014. Sellega paneksime al-
guse ka iga-aastasele “Mütoloo-
gilise pärandi päeva” korralda-
misele Põhja Konna juures.

Bussisõit algas Loolt ja kes-
tis lausa 3 päeva, sest sõita tuli 
ligikaudu 1600 kilomeetrit läbi 
Läti Leedu ja Poola. Slovakkia 
SPIS valdustesse jõudsimegi 
kolmanda päeva õhtuks.

Üle Harjumaa piiri veeredes 

ja Pärnu maanteele jõudes oli 
kenaks ettevõtmiseks kõigi rei-
sikaaslaste enesetutvustamine 
läbi mikrofoni. See kena kom-
me on mind ikka saatnud ning 
lihtsustanud ka pikka reisiteed. 
Saimegi küllalt hästi üksteist 
tundma ning 36 reisikaaslasest 
sai üks tore reispere.

Sedapuhku oli seltskond vä-
ga mitmepalgeline. Kusjuures 
kõik olid Leader liikumise entu-
siastid, mida tõdesime tagasi-
teel erilisel avalikul (mikrofoni 
abil) muljete jagamisel! Esinda-
tud olid kolm Koostöökogu: 
meie Põhja-Harju, Kirderanni-
ku ja Virumaa. Sellega suur 
pluss Leader liikumise kaasatu-
sele. Esindatud olid kõigi kolme 
valla kultuuri-, spordi- ja pääs-
tetöötajad, 17 vabaühendust, 5 
ettevõtjat ja ka 2 vallavalitsuse 
liiget. Väga meeldiva üllatusena 
oli meie jaoks Rae Kultuurikes-
kuse 6-liikmeline ansambel 
“Naiste Folk Band”, kellega “töö 
käigus” liitus ka neljandat põl-
ve lõõtspillimees Priit. Kui veel 
lisada, et meeldivaks ja hästi 
hea teadmistepagasiga oli meil 
giid Kati ning võrratud rooli-
keerajad Harri ja Hillar, siis saa-
tegi ettekujutuse tujuküllasest 
rahvast! Kati teadis igast riigist 
väga palju fakte ja lugusid, mi-
da ühestki ajalooraamtust või 
turismiväljaandest teada ei saa. 
Eriti muljetavaldavad olid iga 
maa floora ja fauna tutvustus-
lood, mida ta esitas oma malbe 
häälega.

Oli ka vanaduspuhkuse 
nautijaid, kes olid pikka aega 
nagu ootel, et kaasa lüüa nii 
laulmisel kui ka vembusõnade 
seadmisel reisikaaslaste kohta. 
Need kaks talenti olid Leo ja 
Heino “Kuldsest õhtupäike-
sest”.

Omaette grupiks kujunes 
bussi tagumises osas (ette)võt-
jate grupp, eesotsas Eduard-
Erkkiga Uuesalust. Selles grupis 
oli ka meie seltskonna pesamu-
na Martin, kelle muljed olid küll 
üle ääre! Eriti haidel sõit kuu-
maveeallikatel! Lisada võiks 
Chrisi seikluslood.

Slovakkias paistis silma, et 
erinevalt Eestist on Leaderi toe-
tust seal palju kasutatud taristu 
korrastamisel ja vabatahtlike 
päästjate toetamisel.
Arno Kannike

Leides lõhkematerjali ja lahingumoona:
• Ära puuduta seda.
• Ära kasuta selle lähedal lahtist tuld.
• Eemaldu leiukohast.
• Teata leiust hädaabinumbrile 112.
• Teavita läheduses viibijaid võimalikust ohust.
• Kui saad, piira ala ja tähista oht.
• Ole abijõududele telefonitsi kättesaadav.
• Ära sisene piirdelindiga või muul viisil tähistatud ohualasse.
• Kui sa tead midagi leiu kohta, räägi sellest korrakaitsjatele.
• Tea, et kõik lõhkekehad on toodetud sõjapidamise eesmärgil 
ning mõeldud tapmiseks, vigastuste või suurte purustuste te-
kitamiseks. Rohkem infot leiate Päästeameti kodulehelt.

Õppereis Slovakkiasse

Muinastulede öö

Lugeja kiri
Kas maaomanikud said 
karistada?

Nüüd on selge, et 1. augustist 
kehtima hakanud EV Keskkon-
naministeeriumi poolt loodud 
ja välja antud uus asjaõigussea-
dus on suunatud eeskätt era-
maa omanike karistamiseks.

Keskkonnaministeeriumi 
kabinetivaikuses sündinud iga-
üheõiguse laiendamise seadu-
sele ei eelnenud ühtegi avalik-
ku arutelu. Selle tagajärjed aga 
nuhtlevad maaomanikke täie-
ga.

Nimelt võib nüüdsest 150 
meetri kaugusel eramust, mis 
on metsaga piiratud, teha lõket, 
telkida, pidutseda, eraveekogu-
del kalastada, korjata marju, 
oksi, tarbida loodussaadusi ja 
seda ööpäevaringselt!? See sea-
dus piirab otseselt maaomani-
ke õigusi ning lisab ebavajalik-
ke kohustusi.

Toon siinkohal paar näidet 
meie külast pärast uue seaduse 
jõustumist. 10. augustil kella 22 
paiku kihutas sõiduauto BMW 
läbi Tanumaa tee otse mereran-
da, kus see liiva sisse kinni jäi. 
Kogukond blokeeris huligaani-
de tagasitee, appi kutsuti koha-
likud päästjad ja politsei. Miks 
selline tegu toime pandi? Vastus 
on, nüüd tohib vabalt ERA-
MAALE minna.

Teine näide. Paar päeva hil-
jem sõitis suur reisibuss raama-
tukogutöötajatega Tanumaa tee 
lõppu, parkides kinni sõidutee. 
Tungi mereranda põhjendati 
faktiga, et nüüd võib ju igalt 
poolt randa minna. Tagasikee-
ramise võimalus bussil puudus 
ja tagurdades ühele erakinnis-
tule, vajus suur buss liiva sisse 
kinni. Kohale kutsuti Pääs-
teamet, kes bussi liiva seest väl-
ja tõmbas. Tulemusena lõhuti 
seal vallale kuuluv tee ja raisati 
tarbetult päästjate ressurssi. Se-
da loetelu võin veel pikalt jätka-
ta.

Kas seaduseloojad mõtlesid 
läbi, et kuidas telkijad 24 tunni 
jooksul isiklikke ihulisi vajadu-
si rahuldavad?

Või et kuhu pannakse pa-
kendid ja jäätmed?

Kui me linnaruumis kohus-
tame inimest koera väljaheited 
tänavatelt üles koristama, siis 
kas nüüd eramaal inimesed se-
da enam tegema ei pea? Maa-
omanik seega koristagu ära nii 
koerte kui inimeste väljaheited. 
Kes on sellise ebahügieenilise 
olukorra eest vastutavad? Kes 
vastutab põlengute eest era-
maal – kas ikka maaomanik? 
On väga ebaõiglane, et selliste 
lisakohustuste ja piirangute pu-
hul peab maaomanik jätkuvas-
ti maamaksu maksma. Maa 
omand oleks nüüd justkui kõi-
gi ja eikellegi oma aga maamak-
su maksku mina.

Keskkonnaministeerium lu-
bab, et kui pärast seaduse jõus-
tumist on veel mingeid teema-
sid, mida kindlasti tuleks teist-
moodi reguleerida, siis ollakse 
aruteludeks avatud. Aga miks ei 
kaasatud avalikkust juba va-
rem, enne seaduse vastuvõt-
mist?

Kindlasti pöördun EV õigus-
kantsleri poole kirjaliku küsi-
musega ja palun selgitust, et 
kas uus seadus on kooskõlas 
Eesti Vabariigi põhiseadusega.

Jään seisukohale, et selline 
seadus on meie traditsioonilist 
ühiskonda lagundav seadus ja 
tekitab vaid suuri tülisid ini-
meste vahel.
Sirje Põllu
Neeme külavanem

Iru Ämma Klubi korraldab juba seitsmendat 
korda meie küla tähtüritust Iru Ämma tunnus-
tus 2014.

Aeg: 30 august 2014, algus: kell 12, koht: Iru 
Ämma juures.
Hea tava kohaselt alustame Iru Ämma tervita-
misega. Järgneb rongkäik: Iru Ämm-Linnuse 
tee-Iru tee-Ämma tee-Iru Külaplats. Osavõtjad: 
Iru külarahvas ja kõik teelised, kes Iru poole 
või mööda liiguvad.
Iru Ämma tunnustamisel osalejad ja kava: 
puhkpilliorkester “Kalev”, dirigent Kalev Küta-
ru (osaleb ka rongkäigus), Sextet Leader Folk, 
juhendaja Kaja Kalmer ja lõõtspillimängija 
Priit Laatre, solist Jana-Liisa Johannson laulab 

ja mängib ise pianiinol saatemuusikaks, solist 
Mikk Lepik plokkflöödil.
Järgnevad külaplatsil korraldatavad rahvusli-
kud pallimängud ning laste liikluslinnakus 
võistlused! Kohtunikud: Kristjan ja Haili, mini-
Yamahad ja ATV-d lastele. Motohuvilistele inst-
ruktorid Väino ja Ken.
Iru Ämma Klubi autasustab võitjaid ja pari-
maid osavõtjaid ning aitab kaasa ühistoidu-
laua katmisel! Pidusse tulles võiksid haarata 
ka oma piknikukorvi kaasa.
Üritust toetab rahaliselt Jõelähtme vallavalit-
sus.
Korraldustiim Iru Ämma Klubi juhatuse liik-
med: Toomas, Arno, Andres, Mati, Triin ja Krist-
jan.

Hea Iru külarahvas ja kõik teelised!

OTSIME UUSI KOLLEEGE!
Oleme üks suurim reklaammaterjalide ja erinevate kaupade pakendamise 
teenuse pakkuja Skandinaavias ja Baltikumis. Hetkel töötab ettevõttes roh-
kem kui 100 inimest. Ootame kollektiiviga liituma:

Käsitsi pakkijaid – Teie tööks on:
• Reklaammaterjalide ja ajakirjade käsitsi pakkimine 
• Hügieeni- ja meditsiini toodete ning riideesemete pakkimine

Pakume võimalust töötada ajutiselt / tähtajaliselt või püsitöötajana
• Töötasu kuni 450 eurot (bruto) kuus, stabiilne töökoht, moodsad töötin-
gimused, sõbralik meeskond, juhendamine tööandja poolt.
• Tööaeg on esmaspäev-reede 8:00-16.30, võimalus püsitööks ja kõrgemad 
ametikohad suurema töötasuga.
Võtke ühendust meie sõbraliku assistendi Annaga, kes vastab Teie küsimus-
tele.

E-post: cv@boomerang.ee, tel: 668 1305
Külasta: Aasa tee 1, Loo alevik, Jõelähtme vald

Kodulehekülg: www.boomerang.ee

Foto: erakogu

Foto: erakogu



Kostivere päevakeskuses
5. septembril kell 11.00 toimub koosviibimine: suviste 
sünnipäevalaste õnnitlemine ja edaspidiste tegemiste 
arutelu.

10. septembril toimub ekskursioon Pärnumaa ääreala-
dele. Külastame mõisaid ja tutvume metsas asuva vene 
külaga, kus meile pakutakse venepärast lõunat. Lõuna 
hind 4.50 eurot. Külastame Varbla mõisa, sissepääs 1 eu-
ro. Varbla mõisas pakutakse 2 euro eest maitsvat kooki 
ja kohvi, või teed soovijatele. Giidi tasu 3 eurot, buss on 
tasuta seoses vanavanemate päevaga.

Ootame rohket osavõttu, bussis on 49 kohta. Palun tea-
da anda oma osavõtust Annele, telefon 5628 5422.
Buss väljub Kaberneemest kell 8.00 hommikul, Koogilt 
kell 8.10, Kostiverest 8.30.

Manniva küla üldkoosolek toimub
laupäeval, 20. septembril kell 13.00 

Manniva külaplatsil, Manniva tee
ääres.

Päevakorras külavanema
valimised.

Kostivere pesapalliväljakul
toimuvad Eesti meistrivõistlused!

26.08.2014 kell 18.00
Kostivere Amigos-Kiili Pantrid
30.08.2014 kell 12.00-18.00
EMV pesapallis playoff mängud
31.08.2014 kell 12.00-18.00
EMV pesapallis finaalid

Teatrietendus Jõelähtme rahvamajas:
6. septembril kell 19.00 MTÜ KA-RAK-TER
(Rakvere) esitleb Aapeli
"Õnnistatud hullumeelsus"
(komöödia kahes vaatuses)
Pilet 4, soodus 3 eurot.
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Kuhu minna,
september 2014
01.09 kell 10.00 Loo Keskkool 2.-12. klasside pidulik aktus
01.09 kell 10.00 Kostivere Kool Esimese koolikella aktus
01.09 kell 10.00 Neeme Kool Esimese koolikella aktus
01.09 kell 12.00 Loo Keskkool 1. klasside pidulik aktus
04.09 kell 12.00 Loo Kultuurikeskus Loo seenioride klubi
 Pihlakobar ümarlaud
07.09 kell 12.00 Kostivere alevik Orienteerumise perepäev
10.09 Vanavanemate päev, ekskursioon Pärnumaa äärealadele,
 väljasõit: kell 8.00 Kaberneeme, 08.10 Koogi ja 8.30 Kostivere
13.09 kell 11.00 Iru tenniseväljak Tennisehooaja lõpetamine
19.09 kell 12.00 Neeme küla Sügislaat. Oodatud on kõik müüjad ja
 ostjad. Kell 13.00-15.00 kokkamine (õues), kell 21.00 Märt Rannamäe
 tantsuõhtu (sissepääs 2 €, avatud on baar). Laada toitlustaja – Wana
 Kala kõrts
20.09 kell 18.00 Iru küla seltsimaja Sügiball
20.09 kell 18.00 Saha kabel Norra segakoori ja Kostivere
 mõisakoori sõpruskontsert
21.09 kell 12.00 Kostivere Noortekeskus Arvamuspäev
 “Kostivere Noortekeskuse vajalikkus?” Diskussioonid
 teemal noortekeskuse tegevused, lahtiolekuajad, lastevanemate
 nõukoja loomine jne. Oodatud on noorte vanemad ja noored
23.09 kell 12.00 Loo Keskkool Sügispidu
23.09 kell 14.00 Loo Kultuurikeskus Sügistrall
24.09 kell 14.00 Loo Kultuurikeskus Kirjanduslik kolmapäev.
 Külas Leelo Tungal
25.09-03.10 Loo Keskkool Saksa nädal. 20 aastat 
 sõprussidemeid Ost-Albi gümnaasiumiga
26.09 kell 14.00 Iru küla Õunapäev ja mahla pressimine
28.09 kell 12.00 Loo spordihoone Avatud treeningute päev
30.09 kell 19.00 Neeme Rahvamaja Klassikatähed. Tähistame
 rahvusvahelist muusikapäeva

Kostivere Kultuurimõisas jätkub septembris trepihalli renoveerimine.
Planeeritav avamine on oktoobrikuus 2014.

Bussiliinide muudatused
Teatame Teile, et alates 1. septembrist 2014 on Harjumaa Ühist-
ranspordikeskus planeerinud Loksa suuna avalikel bussiliinidel 
sõiduplaanide muudatused.

Liinil 155 lisatakse tööpäeval kaks väljumist peatusest Balti 
jaam kell 12.00 ja kell 17.55 ja kaks väljumist peatusest Loksa kell 
14.00 ja kell 19.00. Sellega seoses korrigeeritakse liinide J1, J2, 143, 
152 ja 152B sõiduplaane:

• Liinil 143 väljumine peatusest Balti jaam kell 17.00 -> 17.15.
• Liinil 152 väljumine peatusest Balti jaam kell 17.45 -> 17.30.
• Liinil 152B väljumine peatusest Loksa kell 18.40 -> 18.30.
• Liinil J1 väljumine peatusest Neeme kell 19.15 -> 19.20.
• Liinil J2 väljumine peatusest Jõelähtme kell 18.35 -> 18.20.
Liinil J2 laupäevase ringi, väljumistega Jõelähtmelt kell 10.15 ja 

Kullamäelt kell 10.45, teenindamine lõpetatakse ja asendatakse, 
sarnaselt pühapäevaga, väljumistega Jõelähtmelt kell 13.15 ja Kul-
lamäelt 15.20.

Liinil 152 alustatakse Loo ja Kostivere teenindamist.
Muudatustaga seotud info avaldatakse MTÜ Harjumaa Ühist-

ranspordikeskuse kodulehel aadressil www.harjuytk.ee. Lisainfo 
telefonil 640 6758 või e-maili aadressil info@harjuytk.ee.

Elsa Rikandi nimelise
kultuuripreemia
Kandidaatide esitamise tähtaeg on 15. september 
2014.

Jõelähtme vallavalitsus annab igal aastal välja Elsa Rikandi 
nimelise kultuuripreemia, millega tunnustatakse preemia 
saajat pikaajalise tulemusrikka ja väljapaistva tegevuse eest 
Jõelähtme valla kultuuri edendamisel. Auhind sai alguse 
1996. aastal. Esimese preemia vääriliseks tunnistati legen-
daarne rahvamuusik ja pedagoog Ahto Nurk. Kokku on väl-
ja antud 18 preemiat.

Aastapreemia väljaandmiseks moodustatakse Jõeläht-
me vallavalitsuse korraldusega 5-liikmeline žürii.

Ootame kultuuripreemia kandidaatide nimesid koos 
väikese põhjendusega kirjalikult paberkandjal Jõelähtme 
vallavalitsuse kantseleisse või e-posti aadressile kantselei@
joelahtme.ee hiljemalt 15. septembriks 2014.

Kandidaate võivad esitada nii üksikisikud kui ka orga-
nisatsioonid.

Jõelähtme vallavalitsus teeb preemia saaja teatavaks 
õpetajate ja kultuuritöötajate pidulikul vastuvõtul oktoob-
ris (koht ja kuupäev täpsustub hiljem). Aastapreemia suu-
ruse määrab Jõelähtme Vallavalitsus Jõelähtme vallavoliko-
gu poolt kinnitatud eelarve alusel. Vastava kandidaadi puu-
dumisel on Jõelähtme vallavalitsusel õigus jätta erandkor-
ras preemia välja andmata.

Preemiaga kaasneb Jõelähtme vallavalitsuse tänukiri.

Meie valla õiguskorralised 
probleemkohad
Jõelähtme valla üheks suurimaks probleemiks on metallivargused 
enamasti Kallavere, Ülgase ja Uusküla suvilatest. Maardu ja Tallin-
na lähedus võimaldab varastatud metalli kokkuostukohtadesse 
kergesti ära viia. Lisaks on probleemiks ka vargused ettevõtete ter-
ritooriumitelt, mille põhjuseks võib olla ööpäevaringse valve puu-
dumine.

Enamasti on tegu kütusevargustega ettevõtetele kuuluvatest 
masinatest ja kütusehoidlatest.

Suvisel ajal on probleemiks rannaalad, Neeme ja Kaberneeme 
poolsaared. Ka noorukite kogunemistega on esinenud avaliku kor-
ra rikkumisi. Lisaks kogunevad alaealised asulate ja külade kaup-
luste ja bussipeatuste ette. Kasvanud on isikuvastaste kuritegude 
registreerimine, enamus kriminaalasju on perekonnaliikmete, tut-
tavate või siis naabritevahelised tülid.

Perevägivalla juhtumitele on tähelepanu pööratud viimastel 
aastatel üsna põhjalikult ja sellest võib tuleneda ka numbrilise näi-
taja kasv. Lisaks on tõusnud inimeste teadlikkus.

Liiklusalaselt on suurimateks probleemkohtadeks Tallinn Nar-
va mnt, kiirendusvõistlused Piibe mnt nn. “lennurajal”, Loo alevi-
kus õhtuti noorte sihitu ringisõitmine, joobes juhid külavahe tee-
del ja suvituspiirkondades ning rannaaladel parkimine ja kiiruse-
ületamised.
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Vallas juunis ja juulis sündinud lapsed
Taimi ja Rauno Kroon, tütar Harriet 27.06.2014
Taimi Aas ja Raul Aava, poeg Rico-Rait 28.06.2014
Kairi Knuut ja Priit Onton, poeg Tormi  29.06.2014
Elisabeth Ilves ja Allan Abiline, tütar Eva Elisabeth 03.07.2014
Katrin Sirtse ja Janek Sakala, tütar Eliise 05.07.2014
Heidi Nabbi ja Renee Kaasik, poeg Rasmus 06.07.2014
Pille Kurg ja Lauri Kivi, tütar Karolin 12.07.2014
Sirje Saaremäe ja Maiko Ratner, tütar Merit 15.07.2014
Liisa Kalavus ja Tarmo Sepp, poeg Tember 23.07.2014
Sirli Sõmer, tütar Mona Madleen 26.07.2014
Anneli Margumets ja Margus Murd, poeg Hugo 29.07.2014 
Carina Maria Paulson, tütar Kairi 29.07.2014

Valla eakad sünnipäevalapsed augustis
99 21.08 Olga Rožok Jägala küla
90 29.08 Linda Karin Loo alevik
89 10.08 Elmerise Pakkas Aruaru küla
88 03.08 Vaike Hell Neeme küla
87 06.08 Hugo Nigol Ihasalu küla
87 29.08 Ursula Reinberg Kostivere alevik
86 04.08 Ilse Valberg Loo alevik
86 05.08 Aleksander Olõkainen Iru küla
86 19.08 Lidia Odraks Loo alevik
86 31.08 Astrid Tunkevitš Koila küla
84 25.08 Maie Jakobi Koogi küla
83 10.08 Aino Talvik Vandjala küla
83 13.08 Linda Laimets Loo alevik
83 25.08 Helna Tint Loo alevik
83 29.08 Helle-Koidu Tommula Iru küla
82 24.08 Vieno Kesküla Loo alevik
81 04.08 Elvi-Astrid Sepp Loo alevik
81 27.08 Viive Udu Loo alevik
81 29.08 Vera Naumova Liivamäe küla
80 12.08 Erna Räbin Haljava küla
80 25.08 Helme Juur Loo alevik
80 27.08 Palmi Vain Rebala küla
75 01.08 Tiiu Veski Iru küla
75 01.08 Virve Malm Kaberneeme küla
75 12.08 Elli Kallaste Iru küla
75 18.08 Svetlana Leonidova Neeme küla
75 18.08 Rutt Paal Loo alevik
75 21.08 Laine Kaasik Kostivere alevik
75 28.08 Ivan Beresnev Liivamäe küla
70 03.08 Olev Raud Loo alevik
70 30.08 Rein Tamme Iru küla

Avaldame kaastunnet
Heino Stumbur 31.08.1930-21.07.2014 Anna Aardemäe 19.06.1929-27.07.2014
Jutta Sau 17.06.1925-29.07.2014 Meelis Hiiemäe 29.06.1966-04.08.2014
Õie Nugiseks 15.10.1931-04.08.2014 Valentina Novikova 22.08.1937-04.08.2014
Maie Kuum 17.01.1942-10.08.2014
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• 19. augustil avastati, et Jõelähtmes Ülgase külas asuvas-
se suvilasse on sisse murtud ning varastatud tööriistu ja 
raadio. Vargusega tekitatud kahju kokku umbes 930 eurot.

• 19. augustil kell 12.37 teatati, et Jõelähtme vallas Kosti-
vere alevikus Jõelähtme teel põleb viljakuivati. Päästjad 
tegid kindlaks, et põlemine oli kuivati šahtis. Põleng kus-
tutati kell 13.33.

• 15. augustil kell 12.05 teatati, et Jõelähtme vallas Ruu kü-
las põleb sõiduauto. Inimesed õnnetuses viga ei saanud, 
päästjad kustutasid masina kella 12.38-ks. Põleng sai esi-
algsetel andmetel alguse auto elektrisüsteemist.

• 9. augustil kell 04.50 teatati, et Neeme külas tungiti kalla-
le 37-aastasele naisele. Politsei viis kahtlustatavana jaos-
konda 42-aastase mehe.

Sügav kaastunne
kolleeg Priit Alekaskile 

isa
PAUL ALEKASKI

(13.08.1947–30.07.2014)
surma puhul.

Jõelähtme vallavalitsus

Sügav kaastunne
Art Kuumale ema
MAIE KUUMA

(17.01.1942-10.08.2014)
surma puhul.

Jõelähtme
vallavalitsus ja volikogu

Vandjala küla mälestab
ANNE PEUKELIT

ja avaldab kaastunnet 
Raivole ja Evele perega.

Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 
5818 9131,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

MÜÜK

• Müüa 2 m pikkuseid ja 40 cm lõhutud 

mustalepa küttepuid (oksavaba). Info te-

lefonil 5696 6907

• Müüa lõhutud küttepuud kohaletoo-

misega: kask 41, lepp 36, metsakuiv 

okaspuu 36 eurot/ruum. Tel 509 9598

 

OST

• Ostame metsa- ja põllumaad parima 

hinnaga! Kuni 11 000 eurot/ha! Tehin-

gud kiired! Tel 550 0503,

info@estlandkv.ee

• Ostan vinüülplaate. Tel 5686 5540

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@estland.ee

 

TEENUS

• Ehitan ja parandan pliite, korstnaid ja 

ahjusid ning teen muid pottsepatöid.

Igor, tel 5624 9455

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727,

24 h, hind 1,09 eurot/minut. Vt ka

ennustus.ee

• Kogenud puuhooldajad teevad ohtlike 

puude raiet ja puude hoolduslõikust. 

Konsultatsioon tasuta. Soodsad hinnad. 

Tel 5626 3857, info@arbormen.ee

• Kutseline korstnapühkija pakub korst-

napühkimisteenust. Tel 5621 9440

• Looduslike rohumaade niitmine! Tel 

5692 0255

• Lõikan hekki, võsalõikus, saetööd.

Tel.5554 7291

• Muld, liiv, killustik kohaleveoga! Hal-

jastus- ja lammutustööd! Teede ja platsi-

de ehitus! Prahivedu ja multilift kontei-

nerite rent! Tel 5660 4607

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee

• Vahetan välja Teie kasvuhoone katki-

sed klaasid purunematu plastiku vastu. 

Tel 5673 0411

• Väikeveod kuni 2,5 t. Koha letoomisega 

müüa liiva, mulda, killustikku, asfaldi-

puru, kruusa, sõnnikut ja täitepinnast. 

Tel 509 2936

 

TÖÖ

• Pakun tööd B-kategooria juhiluba 

omavale noormehele. Tel 513 3078

• Müüme sõelutud mulda.

Tel 5663 5853, www.kuusalukodu.ee

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS OTSIB

KODUHOOLDUSTÖÖTAJAT
Töötajal peavad olema vajalikud teadmised ja oskused abiva-
jaja hooldamiseks ja juhendamiseks ning soov töötada eakate 
inimestega. Tööle tuleb asuda kohe, tähtajalise lepinguga, teise 
koduhooldustöötaja asendajana. Küsimuste korral helistada 
sotsiaalnõunik Kristiina Välbale tel 605 4860, 5665 5663.

Agrotarve AS, asukohaga 
Vana-Narva mnt. 30, Maardu 

vajab tööle
kauplus-lao müüjaid ja 

tehnik-hooldus-
spetsialisti (töömees).

Kontakt:
tel 637 9100, e-post:

personal@agrotarve.ee

PAKUB TÖÖD MÜÜGIJUHILE!
Tööülesannete hulka kuuluvad reklaami ja kuulutuste vahen-
damine maakonnalehte Harju Elu ja vallahtedesse.

Kandidaadilt ootame:
• head suhtlemisoskust
• ladusat eesti keelt nii kõnes kui kirjas
• täpsust ja korrektsust
Omalt poolt pakume
• Konkurentsivõimelist palka koos boonusega läbimüügilt
• Töökohta kesklinnas
Kui tunned, et tahad töötada üksmeelses kollektiivis, saada CV 
aadressil ylo@harjuelu.ee. Küsi lisa telefonil 505 2475.

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB
Algatatud detailplaneering
• Jõelähtme vallavalitsus võttis 13.08.2014 vastu korralduse nr 513 
“Jõelähtme valla Parasmäe küla Aasa kinnistu detailplaneeringu 
algatamine ja lähteülesande kinnitamine”. Planeeringuala asub Pa-
rasmäe küla tuumalal. Alale juurdepääs on avalikult kasutatavalt 
Maardu-Raasiku kõrvalmaanteelt 11103. Aasa kinnistu (katastritun-
nus 24504:008:2042, maatulundusmaa 100%, pindala 9,37 ha) pla-
neerimise eesmärgiks on kinnistule ühe uue elamu ja abihoonete 
kavandamine. Samuti planeeritavate elamukruntide maakasutuse 
sihtotstarbe muutmine elamumaaks ning ehitustingimuste määra-
mine. Planeeritava ala suuruseks on ca 9,5 ha. Detailplaneeringu al-
gatamise taotlus ei sisalda ettepanekut valla kehtiva üldplaneeringu 
muutmiseks. 
Detailplaneeringute lähteseisukohtade ja eskiislahenduste avali-
kud arutelud
•  Saha küla Vambola kinnistu (katastritunnus 24504:003:0420) de-
tailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine 
ja avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 16.09.2014 kell 15.00.
•  Neeme küla Tammiku kinnistu (katastritunnus 24505:001:0896) 
ja lähiala detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahendu-
se tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
23.09.2014 kell 15.00.

OÜ Brenstol on 1997. aastal asutatud Eesti kapitalil põhinev pui-
dutööstusettevõte. Tegeleme sise- ja välisvoodrilaudade, põran-
da- ja terrassilaudade ning saunamaterjalide tootmise ja müügi-
ga. Ettevõtte 2013. aasta müügikäive oli ca 21 miljonit eurot, mil-
lest eksport moodustas 95%. Töötajate arv 160.

Otsime oma meeskonda puidutöölisi.
Täistööaeg, palgatöötaja.

Töö sisu: erinevate tööoperatsioonide teostamine vastavalt 
meistri korraldustele, materjali etteandmine seadmetele, pool-
toodangu liigutamine seadmete vahel, toodangu komplekteeri-
mine ja paigutamine.

Nõudmised kandidaadile: huvi töötamise vastu puidutööstuset-
tevõttes ning tugev töötahe, täpsus ja kohusetundlikkus.

Ettevõte pakub: tööd arenevas ja põnevas valdkonnas, Sinu teh-
tavale tööle väärilist tasu.

Töö toimub ühes vahetuses, esmaspäevast reedeni. Tööpäev al-
gab kell 7.30 ja lõppeb kell 16.20. Tootmiskompleks asub Loo 
alevikus. Transport tööle jõudmiseks ning koju saamiseks – Tal-
linn-Loo-Tallinn ning Maardu-Loo-Maardu.
Kuulutus aegub: 26.09. 2014.
Kandideerimiseks palun saada oma CV ning kaaskiri hele@brens-
tol.ee, kontaktisik Hele Malmet.
Saha tee 25, Harjumaa, 74201 , tel 606 2920, faks 606 2921.
Koduleht www.thermory.com.
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Kuusalu 
muusikakooli juures
kell 9.00–11.45

III kvartalis
10. ja 24. septembril

5. septembril
Kostivere 
mõisa juures
kell 15.00–16.00 
Raasiku
Konsumi kaupluse juures
kell 17.00–18.00

III kvartalis

Pangabussi peatused:

Kehra 
Anija valla 
kultuurikeskuse juures
kell 15.00–18.00

Bussist saate nõu pangateenuste kohta, 
tellida ja kätte pangakaardi, makseauto-
maadist oma kontole sularaha kanda ja 
välja võtta, teha arvuti abil makseid, avada 
hoiuseid ja sõlmida muid lepinguid.

Tutvuge Pangabussi sõiduplaani ning 
finantsteenuste tingimustega aadressil 
www.swedbank.ee. Lisainfot Pangabussi 
teenuste, kellaaegade ja peatuste kohta 
saate 24h telefonilt 6 310 310.

Pangabuss
Kõik oma rahaasjad saate korda ajada Pangabussis!

Bioküttega tegelev OÜ Raja KT
ostab virnastatud ja kasvavat 
võsa ning raieõigust. Teostame 
metsa- ja võsaraiet (kraavi-

kaldad, põlluääred jne). Hinnad 
kokkuleppel, tasumine kiire ja
garanteeritud! Helista ja küsi

lisa, ning teeme koostööd.
Tel 514 9668 armin@rajakt.ee
Tel 504 8655 mikk@rajakt.ee

Viimsi Peetri Pizza (Kaluri tee 3) võtab tööle nobeda, 
kliendisõbraliku pizzameister- klienditeenindaja.
Täiskoht või osaline tööaeg, pakume hooajaliselt tööd 
ka pizzatakso (Viimsi, Pirita, Mähe) kullerile.
Vajadusel väljaõpe kohapeal.
Tasu konkurentsivõimeline.

CV saata: sirli@tehnovorm.ee,
info tel 5663 5651.

Loo keskkool otsib 
oma kollektiivi

abikokka
Abikoka töökohustuste hulka 
kuulub: • koka abistamine 
toitude valmistamisel ja ser-
veerimisel • ettevalmistuste 
tegemine ja lihtsamate toitu-
de valmistamine.
Abikokalt eeldame eelnevat 
töökogemust köögis, ausust, 
kohusetundlikkust, töötahet, 
kiiret kohanemis- ja õppimis-
võimet. Samuti head pinge-
taluvust, positiivset ellusuhtu-
mist, täpsust, kiirust ja kor-
rektsust, valmisolekut mees-
konnatööks.
Kontaktisik: Väino Haab
Loo keskkooli majandusjuht, 
tel 511 0968


